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Hudo ponižanje 
Na velesejmu smo videli tudi letos mnogo do-

mačega blaga, ki je v vsakem pogledu, glede cene 
in kakovosti, kos tujemu. »Ponedeljski Slovenec« 
je nedavno v svojem članku »Mode in Jugoslavia« 
pozval bralce, naj pridno kupujejo to domače 
blago in ne tuje ter naj tako pomagajo naši 
mladi industriji in s tem tudi našemu delavstvu. 
Vemo , da so naši industrijci pozdravili pobudo 
»Ponedel jskega Slovenca«, saj je bila tudi njim 
v prid. 

Danes moramo povedati, da nekateri obrtniki 
preveč zahtevajo od našega konsumenta. Niso to 
res n a š i industrijci, temveč velika inozemska 
podjetja, svotovni trusti, ki so postavili pri nas 
tovarne zato, da so izognejo visokim carinam, ki 
bi sicer zadele njihove proizvode pri uvozu t našo 
državo. A k o se mi sklicujemo na narodna fuvstva, 
M narodno zavest našega konsumenta, ko ga po-
l ivamo naj kupuje izdelke naših tovarn, potem je 
najmanj, kar lahko konsumrnt od industrijca za-
hteva, to, da ne žali prav tega njegovega narod-
nega čuvstva! 

Kaj naj si misli naš človek, ko bere na orit-
ku blaga, ki nosi označbo »Made in Jugoslavia« 
ali pa »Proizvaja se v Jugoslaviji« , reklamne na-
pise, kakor »est incontesteblement le meil leur prn-
duit pour les soins de la bourhe . . . Societe anony-
m e . . . (Beograd) , ali pa: »Die beste Paste fttr 
Šport und Hautpflege . . . Proizvaja se v . . . (sledi 
mesto v Jugoslavi j i )? Tako na zavitku blaga. ki 
nI namenjeno izvozu v inozemstvo, kor imajo prav 
tsti trusti zopet lastne tovarne v posameznih na-
rodnih državah. V drugih državah seveda so ti 
reklamni napisi, naročeni prav po teh tovarnah, 
sestavljeni v domačem jeziku. Pri nas pa n e ! To 
|e vendar prehudo ponižanje našega konsumenta, 
našega naroda in naše države. Predstavnik neke 
taksne f irme je dejal, da se samo v Sloveniji spo-
tikamo ob takšnem postopanju, medtem ko sc na 
jugu naše države za to nihče ne zmeni. Dejal je 
še več : >S takšnimi napisi na domačem blagu 
pr ivabimo več kupcev, ker ti menijo, da je to 
. . . f i n o ( ! ) inozemsko b lago ! « 

Prepričani smo, da se bodo tudi na jugu pri-
čeli bol j zanimati za takšne »malenkost i« ; kajti to 
so malenkosti, ki spadajo v poglavje borbe za res-
nično, ne samo politično, temveč tudi gospodarsko 
osamosvojitev našega naroda in naše države. K je r 
|e potreben naš jezik, tam je potreben tudi naš 
č l o v e k ; če se mi svojemu jeziku odpovemo, se 
odpovemo tudi lastnemu življenju, izdamo s tem 
tudi svoje ljudstvo in sami sebe. Na mesto našega 
človeka bo prišel tuj. 

Ob tej priložnosti naj tudi ugotovimo, da ta 
»domača« podjetja, v resnici samo podružnice sve-
tovnih trustev, dopisujejo celo v notranjosti naše 
države med domačo centralo in posameznimi za-
stopniki. izključno v tnjem jeziku! 

To še po štirinajstih letih po osvobojen ju ! 

Generalska vlada na 
Grškem 

Belgrad, 5. junija. 1. Iz Aten poročajo , da so 
vesti, da namerava Venizelos sestaviti n o v o vlado, 
zaenkrat še prezgodnje, kajti splošno se smatra, 
da bo n o v o viado sestavil general Konatas obenem 
z generalom Kondilisem in generalom Otoneosem. 
Vsi trije so zaupniki Venizelosa ter bi ta rešitev 
odgovarjala tudi Venizelosovi izjavi, da ga bo 
grški narod sam prisilil, da pokliče v vlado kakega 
generala, ki bo imel z delavci mnogo manj usmilje-
nja (misleč pri tem na razne stavke, ki so zadnjo 
v lado strmoglavile) kakor pa dosedanji civilni no -
ti anji minister. 

Volivna vlada v Rumuniji 
Bukarešt, 5. jun. tg. Tituleseu se je danes po -

poldne zglasil pri kralju in mu sporočil , da ni 
moge l doseči z voditelji strank nobenega spora-
zuma in da zato ne more sprejeti sestave vlade. 
Nato je kralj sprejel voditelja narodnih zaranl-
stov Vajdo Vo jvoda in mu poveri l sestavo vol ivne 
vlade na čim širši podlagi . Vajda Vo jvod Je na-
logo prevzel in takoj začel razgovore z voditelj i 
strank in člani svoje stranke. Domneva se, da bo 
sestavil novi kabinet še nocoj. 

Bralstvo v Belgradu 
Belgrad, 5. junija. 1. Slovensko prosvetno dru-

Stvo je organiziralo danes za ves dan Izlet v Res-
nik. Izleta so se udeležili skoraj val društveni čla-
ni z mnogoštevilnimi prijatelji iz drugih sloven-
skih društev v Belgradu. Izletniki so ostali ves 
dan na prostem ter so na veliko vesel je Resniča-
nov, kamor je prišlo tudi mnogo srbskih bratov iz 
bližnje in daljne okolice, ves dan prepevali slo-
venske pesmi. Slovenskemu razpoloženju so se 
pridružili tudi mnogi drugi belgrajski izletniki iz 
Avale, kamor je odmevalo ubrano slovensko petje. 
Da pokažejo svojo gostoljubnost, so srbski bratje 
izvajali nekatere zelo lepe kolo-plese. Predsednik 
prosvetnega društva se je v l jubkih besedah za-
hvalil vsem, ki so pripomogli do lepega in zdrave-
ga razvedrila, ki je istočasno vršil tudi svo jo kul-
turno nalogo. Zaklicali so, ko so se razhajali : Na 
svidenje drugo letol In Se dolgo so se slišali pri -
jateljski vzkliki odhajajočih izletnikov. 

Albanci pri Mussoliniju 
Rim, 5. junija. V soboto Je ministrski pred-

sednik Mussolini sprejel 300 albanskih romarjev, 
ki so se udeležili slovesnosti v Padovi. Med ro-
marji se nahajata dva nadškofa, 4 škof je in več 
drugih duhovnikov. Nadškof Mijedija se je poklo-
nil Mussoliniju v italijanskem jeziku. Muasoiini se 
je zahvalil za vdanostne iziave. . . -

Socijalistična revolucija v Čile 
Predsednik republike odstopil — Prevrat uspel 

London, 5. junija, tg. V državi Čile ie uspela 
revolucija letalskih častnikov, katerim so se pri-
družili tudi mornarji. Revo luc ionar j i so odstavili 
prejšnjo vlado. Dosedanji predsednik Montero je 
odstopil in so v Santiagu oklicali socijalistično re-
publiko. Voditelji revolte so bivši čilski poslanik 
v Združenih državah Davila, dva generala in le-
talski častniki, katere vodi zopet polkovnik Mar-
maduke Grovi , ki ga je čilska vlada pred kratkim 
odstavila kot vojaškega atašeja v Londonu in je sin 
emigranta iz Kovna. V soboto dopoldne je odšlo 
več polkov in mornariških čet iz Santiaga, letala 
pa so metala nad mestom letake s pozivom, da naj ( 

vlada odstopi. Ponoči so vstaši zasedli predsedni-
k o v o palačo in prisilili predsednika Montera, da 
je odstopil. V bojih so bile ubite 3 osebe, nad 60 
pa je bilo ranjenih. Nova socijalistična vlada je 
izdala manifest, v katerem naglaša neodvisnost re-
publike, odklanja pa imperijalizem, vpliv inozem-
skih bank in ruski boljševizem. Siromaštvo in brez-
poselnost b o d o skušali pobijati s tem, da bodo 
zaplenili večja premoženja. Vsaka špekulacija z 
življenjskimi potrebščinami je prepovedana. Globlj i 
vzrok nezadovoljstva v državi Čile je v tem, da so 
cene solitra in bakra v zadnjih letih zelo padle, 
tako da je nastala huda gospodarska kriza. 

Pariz. 5. junija. AA . Po davišnjih vesteh iz 
Santiaga je revolucija v Cilu strmoglavila doseda-
nji kabinet in dosedanjega predsednika republike 
ter postavila novo vlado. Trdijo, da v državi vla-
dala mir in red. 

Socialistična vlada 
sestavljena 

Newyork, 5. junija, tg. O zmagoviti revoluciji 
v Čilu še poroča jo nastopne podrobnosti : Revo lu-
cija, ki se je začela v soboto dopoldne v vojaški 
šoli E1 Bosque pri Santiagu, je končala pozno zvečer 
z brezkonkurenčno in brezpogo jno kapitulacijo 
predsednika Montera, ki je napravil prostor v o -
jaški junti pod vodstvom generala Arthura Puga 

in bivšega poslanika v Washingtonu Carlosa Da-
vila, Junta je v nedeljo zjutraj imenovala novi 
kabinet, v katerem so prevzeli general Barriga zu-
nanje ministrstvo, general Lagarrigue finančno mi-
nistrstvo, general Puga notranje ministrstvo in stot-
nik Grove, poveljnik letal, šole, vojno ministrstvo. 
Vojska in mornarica sta se pridružili revoluciji. 
Valparaizo in druga mesta so ostala mirna. Za-
časna nova vlada še ni objavila političnega pro-
grama. V letakih, ki so jih vstaši metali iz letal, 
pa se obeta, da bo nova vlada uvedla močen soci-
alističen režim na narodni podlagi, da bo reorgani-
zirala gospodarstvo po narodno-gospodarskih na-
čelih sovjetske Rusije, pa brez politične zveze J 
sovjetskimi režimi. Vse kaže, da bo Davila, sedanji 
voditelj revolucionarnega pokreta, poskušal z vo -
jaško diktaturo uresničiti svoje lastne državno-
politične ideie, ki gredo za tem, da se zgradi držav-
ni centralizem, izvede nacionalizacija industrije. | 
veletrgovine in rudnikov. Davila se je lansko leto j 
vrnil iz Washingtona, kjer je bil poslanik, in je pri-
pravljal revolucijo. Na povelje predsednika Mon-
tera je bil dvakrat aretiran, potem pa zopet izpu-
ščen ter se je v zadnjih mesecih popolno umaknil. 
Ni še jasno, kol iko bodo delavci podpirali Davilov 
program. Čuje se, da so delavske zveze in štu-
dentje še v soboto opoldne proglasili v Santiagu 
generalno stavko proti državnemu puču, na drugi 
strani pa se doznava, da je bil Davila v zadnjih 
mesecih v živahnih zvezah z delavskimi strokov, 
organizacijami. Čeprav je prebivalstvo te države 
antimilitaristično, je verjetno, da se bo dosegel 
sporazum o tem, poskusiti državni komunizem kot 
zadnjo rešitev v katastrofalnem finančnem položaju 
države. V Washingtonu se kaže vznemirjenje, ker 
se bojijo, da ne bi bila čilska revolucija prvi za-
rodek socialno-revolucionarnega vala v latinski 
Ameriki, ki je sovražna severno-ameriškim Zdru-
ženim državam. V Santiagu je bila konferenca ino-
zemskih diplomatov. Organizirali so tako zvano 
tujsko legijo za varstvo inozemskega privatnega 
imetja, ki je sestavljena iz 16 narodnosti. 

Herriot prevzel vlado 
Berthelot odslovljen - Pred sestankom v Elizefu 

Pari«, 5. junija. A A . Včeraj o b 17.30 je Her-
riot sprejel od Tardieuja posle predsednika vlade 
in ministra za zunanje zadeve. 

Pari«, 5. jun. tg. Prvi Herriotov korak potem, 
k o je prevzel vlado, je bil ta, da je poslal na do-
pust najvišjega uradnika na Quai d Orsayu in 
dolgoletnega generalnega tajnika v zunanjem mi-
nistrstvu Filipa Berthelota. Uradno poročilo pravi, 
da bo Berthelot na nasvet zdravnikov in na pri -
jateljsko željo novega ministrskega predsednika 
nastopil večtedenski dopust. Uradno poročilo si-
cer naglasa, da Berthelot, ki že več let ni povsem 
zdrav, zato ne bo zapustil svojega uradnega mesta. 
Kl jub temu pa se domneva, da gre pri tem ZA 
njegov definitivni odhod. Res pa je, da je Berthe-
lot že pred enim mesecem izrekel Tardieuju željo, 
da bi se malo odpočil. Njegov odstop bo imel naj-
brže za posledico večje izpremembe med diplo-
mati in uradniki. Filip Berihelot, sin znanega 
francoskega učenjaka Marcelina Berthelota, je po 
vojni skoro neprestano zelo aktivno vodil franco-
sko zunanjo politiko in je bil stalni Briandov so-
delavec. Samo začasno je moral pustiti to mesto 
pod Poincarejem. Takrat so ga dolžilii, da je zu-
nanjemu ministru predložil prošnjo za subvencijo 
Indokinski banki, v kateri je bil zaposlen njegov 
brat. Berthelot je bil obsojen na večletni odpust 
iz službe, potem pa je bil pomiloščen. V zadnjih 
letih se je zelo aktivno udejstvoval v srednjeevrop-
skih vprašanjih in četudi ni sam dal pobude za 
takozvani Tardieujev načrt, je zelo vel iko sode-
loval pri poskusih za izvršitev načrta. V ostalem 

pa je Herriot ustanovil novo mesto v kabinetu: 
parlamentarnega državnega tajnika v osebi radi-
kalnosocijalističnega poslanca Paganona. 

Herriotov kabinet je imel danes svojo prvo 
sejo, da sestavi vladno izjavo in da točneje določi 
funkci je novih državnih tajnikov. Druga seja ka-
bineta bo v ponedel jek popoldne, v torek pa bo 
• Elizeju pod predsedstvom predsednika republike 
ministrski svet. Popoldne v torek bodo prečilali 
vladno izjavo v obeh zbornicah. 

Potrjujejo se vesti, da bo vojni minister Paul 
Boncour še nadalje zastopal Francijo na razorožit-
veni konferenci. Morebiti mu bosta prideljena 
zrakoplovni minister Painleve in mornariški mi-
nister Leygues. 

Herriot nič več ne piše 
Pariz, 5. junija. A A . Ko je Herriot včeraj i>o-

poldne prišel v ministrstvo zunanjih zadev in se 
razgovarjal z novinarji, je stopil k njemu neki 15-
letni dečko in ga prosil za intervju. Ta dečko je 
bil direktor lista »Le petit Lyceen< (Mali gimnn-
zist). 

Herriot mu je na koščku papirja napisal tele 
besede : 

Dragi moj direktor! Kot slučajni sodelavec 
vašega lista moram z obžalovanjem izjaviti, da so 
mi spomini iz detinstva dokaj obledeli . Vendar pa 
se še spominjam neke kmetske šole, kjer sem se 
naučil čitanja in pisanja, toda odkar se bavim * 
politiko, nič več ne pišem. Sprejmite gospod di-
rektor itd. 

Zborovanje rudarskih 
inženjerjev 

Belgrad, 5. junija. 1. Včeraj in danes je bil v 
Belgradu občni zbor Združenja rudarskih in to -
pilniških inženjerjev v Jugoslaviji. Včerajšnji dan 
je bil posvečen raznim znanstvenim predavanjem. 
Inž. Ivan Ivanovič je imel zelo zanimivo temo o 
novem načinu vodstva narodnega gospodarstva. 
Njegovo predavanje bo kmalu izšlo v obliki knjige, 
ki bo obravnavala nov način, kako je treba voditi 
narodno gospodarstvo ter b o na tem polju res 
nekaj posebnega. Drugi predavatelj je bil profesor 
ljubljanske univerze in predsednik Združenja inž. 
Gostiša. On se je bavil z raznimi rudarskimi pro-
blemi ter obrazložil razne načine racijonelnega 
Izkoriščanja naših domačih rudnikov. 

Danes dopoldne se je občni zbor nadaljeval s 
pozdravnim govorom predsednika Gostiše, ki ie 
predlagal, da se odpošl je jo pozdravne brzojavke 
Nj. Vel. kralju, predsedniku vlade in ministru za 
gozdove in rudnike. Na dnevnem redu je bilo na-
dalje čitanje zapisnika in poroči la raznih odborni-
kov ter izvolitev novega odbora. Iz raznih poročil 
povzamemo, da ima Združenje rudarskih in topil-
niških inženjerjev Jugoslavije dosedaj samo eno 
sekcijo in sicer v Ljubljani, je pa v načrtu ustano-
vitev novih sekcij v Belgradu, Sarajevu, Zagrtbu 
in Skoplju. Glavna naloga teh sekcij naj bi bila, 
da zastopajo stanovske interese članov in pa da 
pomagajo strokovnemu razvoju rudarskega gospo-
darstva. Na občnem zboru so nekateri predlagali, 
da bi bilo potrebno, da rudarski in topilniški in-
ženjerji pristopijo k inženjerski zbornici, toda pred-
sednik Gostiša je obrazložil, da Združenje samo v 
tem pog ledu dozdaj ni hotelo napraviti takih k o -

rakov pri inženjerski zbornici v Ljubljani. Nadalje 
so nekateri govorniki naglasih, da bo treba rudar-
ski študij na naših univerzah prilagoditi novemu 
univerzitetnemu zakonu. Nova uredba o univerzah 
je na tehnični fakulteti ljubljanske univerze, kjer 
je poseben rudarski oddelek, dovolila za naprej 
s?mo eno stolico za rudarstvo namesto štirih, ki 
so dozdaj obstojale. Združenje inženjerjev želi, da 
se obdrži jo vse štiri dosedanje stolice, ker so edine 
v državi. 

Na koncu je bil izvoljen nov odbor v katerem 
je bil izvoljen za predsednika Z d u ž e n j a inž. G o -
stiša, drugi slovenski odbornik inž. Dular, ki o b -
enem vrši blagajniške posle, v častno razsodišče 
pa je izvoljen tretji slovenski odbornik inženjer 
Strgar. 

— Pri slabem počutju je naravna 
»Franz-Josei« grenčica prijetno učinku-
joče domače sredstvo, ki se z njim znatno 
zmanjšajo težkoče in češče zanesljivo ko-
ristijo že male količine. Dppisi ženskih 
zdravnikov hvalijo soglasno prav milo 
učinkovanje »Franz-Josei« vode, ki je po-
sebno izborna za nežni ustroj ženskega 
telesa. »Franz-Josei« grenčica sc dobiva v 
lekarnah, drogerijah in specer. trgovinah. 

Slavna nemška igralka Marlcnc Dietrich s svojo 
hčerko Heidetc . Zaposlena je v Hol lywoodu i 
Ameriki. Te dni je prejela od ameriških roparjev, 
ki so ugrabili Lindbcrgovega otroka, grozilno pis-
mo. Ti zahtevajo 10.000 dolarjev; ako jim igralka 
ne izplača tega denarja, ji bodo ugrabili hčerko. 
Policija v Los Angeles je strogo zastražila igralko 

in njene sorodnike, da prepreči rop. 

Se o zavarovalnicah 
Gospod urednik! 
»Ponedel jski Slovenec je že poročal, da je zna-

na tržaška zavarovalnica Assicurazioni Generali« , 
ki posluje pri nas pod imenom ene naših bistrih 
rek, darovala lepe zneske za predobro znano dru-
štvo »Italia Redenta«, ki vzdržuje nad 150 otroških 
vrtcev; v teli otroških vrtcih se poitnlijaučujejo slo-
venski otroci, ker so fašistične oblasti prišle do 
spoznanja, da niti povsem italijanska osnovna šola 
ne zadostuje za popolno poitalijnnčcnje slovenskega 
otroka. A k o se ne motim, sem menda v radiu sli-
šal, kako je zastopstvo le zavarovalnice popravilo 
to vest, češ, da jo zavarovalnica ob priliki proslave 
stoletnice svojega obstoja darovala tudi v Jugosla-
viji v dobrodelne namene precejšnje zneske, kakor 
so bili »v dobrodelne namene- izročeni zneski raz-
nim ustanovam v Trstu. Da bi bilo društvo Hlalia 
Redenta«, ki si je nadelo nalogo, dn deinorajizira 
slovensko mladino in jo odtuji lastnini slafSem, 
dobrodelno, o tem jim bo pač dovol jen dvom. 

Da ima zavarovalnica Assicurazioni Generali« 
posebno poslanstvo v svetu, ki se povsem zlaga z 
načrti fašistične ekspanzivnosti, je razvidno že iz 
tega, da je proslavi obletnice v Rimu prisostvoval 
som Mussolini. Le redko se zgodi, da se Mussolini 
udeleži slovesnosti kakega zasebnega podjetja. Na-
dalje «o se pri proslavi v Trstu vsi govorniki od 
prefekta do župana trudili, da bi dokazali , kako pa-
triotično je lo podjetje in koliko irendetislov jo 
vzgojilo. Toda to še ni zadosti. V Trstu je zavaro-
valnica »Assicurazioni Generali« zgradila na kri-
žišču med Carduccijevo in Rossetti jevo ulico mo-
gočno palačo, kjer je stala zgodovinska stavba, na-
zvana »Chiozza . Na tem mestu so se pogosto sre-
čali slovenski in italijanski demonstranti in večkrat 
je tudi prišlo do krvavih spopadov. Novo palačo za-
varovalnice »Assicurazioni Generali« krasi relief, 
ki alegorično prikazuje te boje. Pod njim stoji na-
pis. ki pravi, da so se na tem mestu skozi 50 let 
vršili boji s »tujcem«, ti tujci so seveda Slovenci. 
Dovolite mi samo vprašanje, ali bi finančni zavodi, 
ki bi bili v političnem pogledu povsem nevtralni, 
postavljali palače s takšnimi napisi in s takšnimi 
rel ief i? 

S tem nikakor nočem reči, dn bi bil duh, ki 
veje po raznih drugih tujih zavarovalnicah, pa naj 
si bodo italijanske ali nemške, ki poslujejo pri 
nas pod pristnimi jugoslovanskimi imeni, kaj dru-
gačen kakor v tej zavarovalnici. <1.1. b. 

DROBNE 
London, 5. junija, tg. O prekooceanskem letalcu 

Hausnerju še sedaj ni nobenih definitivnih vesti. 
Sicer se poroča, da je zjutraj priletelo z morja 
letalo čez mesto Cork na Irskem, vendar pa se ne 
smatra, da hi bilo to H a u m e r j e t o letalo, ki j« že v 
petek odlale lo iz Amerike. 

Ne potrebujem reklame, delo govoril 
PRALNICA, LIKALN1CA IN ČISTILNICA OBLEK 

Ljubljana, Mestni trg št. 8 (HAMAN) 

Drugje in pri nas 
Pred kratkim so kolnski katoličani na zboro-

vanju, k jer so razpravljali o nemoralnih izrodkih 
človeštva sprejeli s ledečo resolucijo, ki so jo od-
poslali držav, kanclerju in notranjemu ministru: 

»Kolnski katoličani opozar ja jo gospoda držav-
nega kanclerja na strahovite razmere, ki vladajo 
v vseli velemestih na polju prostitucije. Narašča-
joča materielna stiska in z n jo vred čedal je bol j 
rastoča demoralizaci ja celili ljudskih plasti ima za 
posledico tak porast števila blodnic, da so le po-
stale prava ljudska nadloga. Ceste in trgi naših 
velemest so že zgodaj popoldne torišče neštevilnih 
blodnic, ki nadleguje jo poštene ljudi. Otroci in 
mladostniki se radi tega neprostovoljno seznanjaj« 
s tem nemoralnim početjem. Blodnice so v mnogih 
okrajih naših mest pravcata prometna ovira In 
zelo mol i jo javni red in varnost. 

Krivde na teh vnebovpi jočih razmerah nosi i 
veliki meri »Zakon za pobi janje spolnih bolezni«, 
in sicer radi tega, ker je po n jem odvzeta policiji 
skoro sleherna možnost, da bi se borila proti iz-
rodkom prostitucije. Ta zakon je namreč blndntram 
svobodno prepustil ceste. 

Kolnski katoličani so prepričani , dn je velika 
nevarnost, da se naša mladina s tem nemoralnim 
početjem povsem moralno pokvari in prosijo radi 
lega kanclerja, naj s takojšnjo zasilno odredbo ne-
jasna in nezadostna določila omenjenega zakona 
izpreineni in da oblastem popolno možnost, da bo-
do lahko blodništvo z vsemi sredstvi omejevale .« 
— Tako je torej v nemških velemestih. 

In naša Ljubl jana z nekaterimi svojimi za-
bavišči? Ali je tu vse v redu? 

Dunajska vremenska napoved : Dosedanje vre-
me se ne bo mnogo izpremenilo. 



Slovesen zaključek evhar. kongresa 
Veličastna procesija z Najsvetejšim po sarajevskih ulicah 

Sarajevo, 5. junija, ž. Snoči je bila v Sarajevu 
kiasna katoliška manifestacija. Po mestnih ulicah 
se ie vil ogromen sprevod udeležencev evharistič-
nnga kongresa, \postolskega nuncija, nadškofe :n 
škofe, ki so gledali sprevod, je pozdravljalo 30,000 
katoličanov z navdušenim vzklikanjem. Godbe so 
igrale, pevska društva pela. Nato je imel predsed-
nik Napredka . Alaupovič, pozdravni govor, v ka-
terem je najprej pozdravil apostolskega nuncija 
Pcllegrincltija, nato pa zagrebškega nadškofa dr. 
Ante Bauerja in nadškofa dr. Jegliča ter druge 
dostojanstvenike. Apostolskemu nunciju je sporočil, 
naj pove svetemu očetu, da so Hrvatje vedno udaai 
katoliški veri. l>r. Bauerja je pozdravil kot veli-
kega dobrotnika, nadškofa dr. Jegliča pa kot na|-
večjega prijatelja sarajevskih siromakov, ki je tam 
zapustil večni spomin kot prvi sotrudnik pokojnega 
nad'kola dr. Stadlerja. Nato je pozdravil še škofa 
dr. Rožmana in vse Slovcncc, ki so se udeležili 
kongresa. Pri imenovunju imen je množica navdu-
šeno vzklikala in ploskala. Ljudstvo jc posebno 
vzklikalo svetemu očelu in pozdravljalo apostol-
skega nuncija, dr. Ante Bauerja in dr. Jegliča. 

Za Alaupovičein je govoril in pozdravil vse 
visoke cerkvene dostojanstvenike in udeležencc 
pater dr. Košutek. 

Svečanosti so trajale do 11, o polnoči pa so 
bile po vseh sarajevskih cerkvah darovane svete 
maše. — 

Davi ob 9 je daroval pontifikalno sveto mašo 
na trgu pred katedralo apostolski nuncij Pellegri-
netti. Pred katedralo so se zbrala vsa pevska dru-
štva in vojaška godba. Pred mašo jc krasno pri-
digal nadškof dr. Šarič. Po maši jc apostolski nuncij 
podelil blagoslov. 

Ob 11 dopoldne je bilo pred katedralo javno 
zborovanje. Govorili so dr. Srebrnič, grško-katoliški 
škof dr. Njaradi, dr. Ivan Protulipac in drugi. Go -
vornike je množica živahno pozdravljala. Za govori 
so zapeli papeško himno. Pozneje je bil prirejen 
svečan banket, na katerem je bilo 160 odličnih za-
stopnikov, ki so se udeležili evhar. kongresa. 

Ob 4 popoldne je bila slovesna procesija, ka-
kršne mesto Sarajevo še ni videlo. Po glavnih uli-
cah se je pomikala celi dve uri. Procesijo je vodil 
hrvatski melropolit nadškof dr. Ante Bauer, za 
njim pa so bili predstavniki hrvatskih kulturnih 
društev, polno narodnih noš iz vseh hrvatskih kra-
jev, iz Slovenije, Češkoslovaške in iz drugih krajev 
je bilo zastopanih v tem veličastnem sprevodu, v 
katerem je igralo 9 godb. Sodelovale so vse šole, 
vsi zavodi, vsa duhovščina, kongregacijc, katoliška 
društva in vse hrvatske kulturne ustanove ter Slo-
venski klub. Procesija se je vila iz katedrale po 
ulicah kralja Aleksandra, kralja Petra in Slross-
mayerjevi ulici nazaj pred katedralo. Pred kate-
dralo so zapeli Te Deum, mešani zbor pa je zapel 
Tantum Ergo in papeško himno. Nato je vse ljud-
stvo zapelo »Lepa naša domovina«, s čimer je bila 
veličastna manifestacija končana. 

Sarajevo, 5. junija. Današnji pontifikalni sveti 
maši, ki jo je opravil apostolski nuncij Pellegrinetti, 
je prisostvovalo veliko število muslimanov. Slo-
venski delegatie so si ogledali krasno stavbo mest-
nega magistrata v Sarajevu, ki je ena najlepših 
stavb na Balkanu. Slovenci, ki se jim je magistratno 
poslopje zelo dopadlo, so zapeli nekoliko slovenskih 
pesmi in mestni župan Asimbeg Mutavelič jih je 
pogostil s črno turško kavo pred mestno občino. 

Jugoslavija s Francija 2:1 (1:1) 

Zborovanje mlekarjev 
Občni zbor Centralnega mlekarskega društva 

Ljubljana. S, junija, 
Centralno mlekarsko društvo, v katerem so 

združene najva rnejše slovenske mlekarske zadruge 
in združenja, je imelo danes svoj drugi redni občni 
zbor. Občni zbor se je vršil ob pol desetih v salonu 
restavracije pri Levu«. Občni zbor žal ni bil tako 
obiskan, kakor bi društvo in mlekarska stvar za-
služila. 

.Mesto odsotnega predsednika dekana Keteja, ki 
se nuidi na evharističnem kongresu v Sarajevu, je 
občni zbor otvoril in vodil podpredsednik Anton 
Rožet. Pozdravil je zastopnika banske uprave 
g. Pavlico in zastopnika Kmetijske družbe ing. Laha. 
Obžaloval pa je, da se mora prav na občnem zboru 
pokazati pomanjkljivo zanimanje članic društva za 
splošne interese mlekarstva. Vendar jc občni zbor 
sklepčen, ker se je od 34 včlanjenih zadrug udele-
žilo po svojili zastopnikih 12. 

Tajnik g. Benko je podal nato tajniško poročilo. 
Navajal \e med drugim: Lansko jesen se je izvršila 
splošna kontrola mleka na ljubljanskem trgu. Sma 

tove pogoju, ne pa prekupcem, ki mleko zbirajo in 
mešajo. Da se omogoči kontrola nad mlekom, ki 
prihaja na ta način v mesto, se tak način dostave 
omeji le na najbližje ozemlje. 2. Ozemlje, ki sicer 
gravitira v Ljubljano, a ne sme direktno dostav-
ljati, se zadružno organizira in 3, oddaja svoje 
mleko centrali v mestu. 4. Prekupčevanje z mlekom 
se odpravi. 5. Kontrolna služba naj se razširi in 
izpopolni.. 

Tajnik je podal nato še blagajniško poročilo, 
ki tudi dokazuje precejšnjo živahnost društvenega 
delovanja. V imenu računskih pregledovalcev je 
predlagal računski preglednik g. Lovrač zaupnico 
odboru. 

O poročilih se je razvila živahna razprava. Nuj-
živahnejša debata se je razvila o eventualni »Zvezi 
mlekarskih zadrug«. V to debato so posegli pod-
predsednik Rožet, tajnik Benko, zastopnik banske 
uprave Pavlica, ravnatelj mlekarske šole v Škofji 
Loki ing. Šabec in ravnatelj Kmetijske družbe ing. 
Lah. Debaterji so vsi pozdravljali idejo tajnika 

trali smo, da je treba v tem trenutku definitivno I Benka za ustanovitev take zveze, navajali pa so 
rešiti vprašanje organizacije mlečnega trga v Ljub-
ljani. Do tega pa zaradi raznih vzrokov ni prišlo. 
Banska uprava je lani novembra izdala okrožnico 
vsem okrajnim glavarstvom, naj strogo pazijo na 
to, tla bodo vsi. ki prekupčujejo z mlekom, imeli 
po dva higijensko urejena lokala, enega za spreje-
manje mleka, drugega za čiščenje mlečnih posod in 
is. mlečno shrambo. Sanacija nezdravih razmer v 
naši mlečni trgovini je pač nemogoča brez gotovih 
ostrin in trdot, kar naj upoštevajo zlasti naše za-
druge. Drušlvo je posvetilo mnogo truda propa-
gandi za mlečne izdelke, izdalo je posebno brošuro, 
priredilo razstavo na lanskem velesejmu in enako 
ludi na letošnjem, dalje je uvedlo v prodajo mlečni 
sekt, pripravljen iz mleka, sadnik sokov in dišav, 
dalje je drušlvo vršilo važno strokovno delo, lako 

vse polno razlogov, ki bi otežkočili ustanovitev 
zveze. A k o bi zveza hotela namreč imeti praktičen 
pomen, bi morala imeti dalekosežen vpliv na mlač-
no gospodarstvo pri nas. To pa bi zahtevalo velike 
investicije. Podpredsednik Rožet je povdarjal, da 
pri organizaciji take velike zveze ni mogoče raču-
nati samo na podporo, niti na kakšno »požrtvoval-
nost , temveč le na investicije včlanjenih zadrug in 
njenih članov. 

Prav isti debaterji ler še nekateri drugi so go-
vorili tudi o tem, ker mlekarji in mlekarska dru-
štva niso omenjena v obrtnem zakonu. Pojavili sta 
se dve tendenci. Prva smer debate je pozdravila 
to, da mlekarstvo ni smatrano za rokodelstvo, ker 
bi bili s tem prizadeti kmetski producenti, pa tudi 
mlekarske zadruge, pridobili pa bi poklicni mle-" ' - - . •• ." ~ -. - — , . 1 pa jiunntii 

uvajanjem pravilnika za nabavo mleka, z izbolj- karji. Druga smer v debati pa je izzvenela 
šavanjem knjigovodstva mlekarn, s pospeševanjem 
Irgovine z mlečnimi izdelki, s statistiko itd. Sira so 
imele članice maja meseca v zalogi 127.000 kg. Za-
loga sira pa ne narašča več. 

Naloga slovenskih mlekarskih zadrug bo v bo-
doče, da si priborijo odločujoče mesto v Belgradu, 
ki je postal važen mlečni trg. Zaradi tega so bili 
že storjeni prvi koraki. Število članic društva je 
narastlo od lani od 32 na 36. Med temi sta tudi 
Zadružna zveza in Zveza slovenskih zadrug. 

Tajnik je na vseh sestankih in sejah, kjer je 
šlo za ureditev ljubljanskega mlečnega Irga, za-
stopal naslednje stališče: 1. Direktna dostava mleka 
se pač dovoli pos. producentom, ki izpolnijo go-

Tudi letos bo velesejem 
uspel 

Ljubljana, 5. junija. 
Še pred (remi meseci, ko so bile priprave za 

sedanji velesejem v polnem teku. se je vsem 
zdelo zelo problematično, ali ju sploh umestno 
prirejati v tem času velesejem. Prva dva dni vele-
sejma pa sta odpravila vsa zla pričakovanja in 
prinesla prijetno presenečenje. Včeraj in danes 
se je velesejem veselil velikega obiska občinstva. 
Danes popoldne pa je vladala na velesejmu prava 
gneča. 

\ - i odločujoči činitelji raznih oblasti, samo-
upravnih korporacij. industrije in trgovine izra-
žajo svoje presenečenje nad prvovrstnim uspehom 
letošnjega ljubljanskega velesejma. Jnozemci pa 
zopet priznavajo, da v sosednjih mestih, kakor v 
Uradcu, Trstu ali v Zagrebu velesejem še daleč 
ne bi mogel lako uspeti, kakor v Ljubljani. Danes 
je bilo predanih mnogo vstopnic, ne vštevših stal-
nih, ki so bile prodane že poprej. Tudi na ljub-
ljanskih ulicah vlada zaradi dotoka tujcev mnogo 
živahnejšo življenje, kakor normalno ob nedeljah. 
Velik plus, ki ga je pokazal sedanji velesejem, je 
la, dn se industrija v naši državi živahno razvija 
in da kljub krizi še vedno osvajamo tujcem marsi-
kateri monopol na posamezne izdelke. 

Glede kupčij moremo reči, da se je pojavila 
š« dokajšnja živahnost, najbolj pa v oddelku po-
hištva. t a oddelek začuduje res vsakogar. Priča-
kovali je, sodeč po zanimanju, da se bo tu, kakor 
tudi drugod, razvila prav živahna kupčija, ki jo 
bo podpirala tudi tendenca dela občinstva vnov-
čiti čimprej svojo gotovino. 

Med odličnimi gosti, ki so danes obiskali 
velesejem omenjamo ministra u. r. Vclizarja Jan-
koviča. 

Belgrad, 5. junija, ž. Današnji dan je vladalo 
največje zanimanje za tovariško tekmo med I ran-
cijo in Jugoslavijo. Na splošno so tudi francoski 
tovariši priznali, da je naša ekipa nekoliko moč-
nejša in da je obdržala torej vse tiste vrlin;, 
katere je pokazala na pariškem igrišču v Colombe, 
ko je prvič porazila Francoze. V vrslah naših 
športnikov je prevladovalo viteško razpoloženje, 
da naj premaga ona ekipa, ki je boljša in če bodo 
Francozi odnesli palmo, bi se vsako jugoslovansko 
srce iskreno radovalo uspeha. Igrišče je bilo nabito 
polno športne publike kakor še nikdar doslej v 
zgodovini belgrajskega športa. Prisostvovala je vsa 
francoska kolonija, mnogo diplomatskih zastopni-
kov, ki so sc zanimali za to mednarodno športno 
prireditev. 

Francoska ekipa se je v prvem polčasu držala 
dosti dobro, posebno zelo majhni francoski vratar 
je skakal z neverjetno gibčnostjo v golu ter odbd 
takoj v začetku dva močna napadu jugoslovanskega 
moštva. Prvi polčas je končal z 1 : 1 . V drugem 
polčasu se je premoč jugoslovanskega moštva za-
čela takoj ob pričetku uveljavljati ter se je med 
viharnimi ovaciiami, ki so trajale celih 15 minut, 
končal z rezultatom 1 : 0 za Jugoslavijo. Tako je 
končni rezultat francosko-jugoslovanske tekme 2 : 1 
(t 1) za Jugoslavijo. Oba gola za Jugoslavijo je 
zabil Gliševič. 

Ilirija : Maribor 4:3 (i:2) 
Maribor, 5. junija. 

Danes bi s» morala odigrati prvenstvena tekma 
za državno prvenstvo med SK Ilirijo in ISSK Ma-
riborom. Ker nominirani sodnik g. Podubsky ozi-
roma njegov namestnik Nikoličič iz Zagreba nista 
prispela, sta se oba kluba sporazumela za prija-
teljsko tekmo. Popolnoma nejasno nam je, zakaj in 
kako so prišle razne notice v časopisje. Tako je 
danes neki ljubljanski list objavil notico, da se !e 
tekma od strani JNS odpovedala. Priporočljivo bi 
bilo, da se dotični športni referent pred obiavo 
notice najpreje informira pri merodajnih osebah 
če odgovarja dejstvu, ker se s takimi vestmi pov-
vzroča klubom samo ogromna škoda. Poleg tega 
pa pride pri tekmah z rezervnim sodnikom navadno 
dn neljubih incidentov in neuspehov. Današma 
lekma je to zopet dokazala. G. predsedniku LNP, 
ki je bil pri tekmi navzoč, priporočamo, da uvedo 
v tej zadevi najstrožjo preiskavo in da ugotovi, 
iz katerega vzroka g. Podubsky oziroqja Nikoličič 
nista prišla sodit v Maribor. Doslej smo bili v 
Mariboru vajeni, da se odigrajo prvenstvene tekme 
v redu in iz tega vzroka imamo tudi pravico, da 
zahtevamo od pristojnega foruma strogega in toč 
nega poslovanja. G, Bergant, ki je sodil tekmo, 
absolutno ni sposoben voditi težkih tekem, in bi 
bilo bolje, da opusti v bodoče to funkcijo. 

Tekma sama je bila zanimiva samo prvi pol-
čas, Prišlo ie do vse drugega, samo ne do pro-
pagande za nogometni šport in vse to po zaslugi 
g Berganta kot sodnika. 

Maribor doseže v 19 niin. vodstvo po Bertonc-
l|u Ze v 22 min. izenači Pfeifer za Ilirijo. Maribor 
!c v premoči. Jakšič dvakrat odlično brani, vendar 
mora v 42 min. spustiti oster strel, ki mu i?a ie 
r,oslal Bertoncelj. V 3 min. drugega polčasa Ilovar 
i. enači in doseže v 11 min. stanje 3:2 za Ilirijo. 
V 25 minuti zopet izenači Bertoncelj, Sirova igra, 
katere sodnik absolutno ne Vnore zatreli, V 35 min. 
sledi 11 metrovka proti Mariboru, ker je Doberlet 
(Ilirija) napravil v kazenskem prostoru Maribora 
hands. 4:3 za Ilirijo, V 42 minuti zopet problema-
tična 11 metrovka, tokrat proti Iliriji, katero pa 
Kirbiš zastreli. Občinstva nad 1000. 

SK RAPID I . ! SSK MARIBOR rez. 8:5 (40) . 
Rapid je odigral danes svojo :adnjo prvenstva« 

no tekmo, katero je s pomočjo mariborskega vra-
tarja dobil. Mladi igralci SSK Maribora so pred-
vajali lepo in smiselno igro in bi jo po poteku 
sigurno zaslužili. Edina slaba točka je bil vratar 
Gtttmajer, ki ima 5 golov na vesti. Raoid ie bil v 
ožji obrambi najboljši, medtem ko drugi deli moštva 
niso mogli zadovoljiti. Sodil je g. Bizjak šibko. 

SSK Maribor mladina : SK Rapid mladina 3 : 2 
(0 :1 ) . 

Zagreb, 5. junija, ž. 2elcznicar:Victoria 3 : 2 
(0:1)., Slavija:Feraria 4:1 (1:0), Hašk:Gradjanski 1.1 
(0:0). 

Nogomet v Ljubljani. 
Včerajšnji športni program je bil v Ljubljani 

jako skromen. »Korotan« je na lastnem igiišču 
premagal »Sparto« s 7 : 2 in postal prvak drugega 
razreda. »Hermes« je igral prvenstveno tekmo z 
rezervo »Ilirije« proli kateri je izgubil s 4 :2. 

INOZEMSKI ŠPORT. 
Dunaj, 5, junija, tg. Admira-Wacker 3:2 (1:2). 
Budimpešta, 5. junija, tg. Cup finale Ferencz-

varos-Hungaria 1:1 (1:0). Igra se bo jutri ponovila. 
— Atila-Nemzeti 0:0. — Vasas-Somog 2:0 (2:0J. — 
Ujpest-Bocskaj 6:6 (3:0). 

Državno prvenstvo 
moštev v lahki atletiki 

Maribor, 5. junija. 
Kakor vsako leto je tudi letos priredil JLAS 

v dneh 4. in 5. t. m. v vseh mestih mošt veno 
prvenstvo države. Letos ce ie prvič lega tekmova-
nja udeležil tudi klub iz Maribora in to SK Že-
lezničar ter dosegel skupno 19.113 točk. Posamezni 
doseženi rezultati so sledeči: 

Met krogle: prvi Rak 10.9 50 (minimum 1 tek-
movalec). Met kladiva: prvi Rak 30.15 (minimum 
1 tekmovalec). Met diska: prvi Rak 32.57 Iriit.i-
mum 3 tekmovalci). Skok v daljavo: prvi Stanko 
6.0.1 (minimum 3 tekmovalci). Troskok: prvi Stan-
ke 11.92 (minimum 1 tekmovalec). Skok v višino: 
prvi Maksa 1.53 (minimum 1 tekmovalec) Tek 
100 metrov; prvt Stanko 12.1 (minimum 5 tekmo-
valcev). Tek 200 metrov: prvi Venutti 24.9 (mini-
mum 3 tckmovalci). Tek 400 metrov: prvi Gradnik 
07.2 (minimum 2 tekmovalca). Tek 800 metrov: 
prvi Verdnik 2.13 (minimum 2 tekmovalca). Tek 
1500 metrov: prvi Podpečan 4.38 Iminimum 2 tek-
movalca). Tek 5000 metrovs prvi Podpečan 17.11 4 
(minimum 1 tekmovalec). Tek 10.000 metrov: orvi 
podoečan 36.27 (minimum 3 tekmovalci.) Štaleta 
4 x 1 0 0 metrov: rezultat 49.8 (t). 

V metu kopja in v skoku s palico ni dosegel 
noben allet predpisanega minimuma. Tek 110 m 
in 400 m čez zapreke se ni vršil. Tekmovanje ie 
precej oviral dež. 

— Pri pokvarjenem želodcu, vrenju v 
črevesju, slabem okusu, glavobolu, mrzlici, 
zaprtju, bruhanju in driski učinkuje že en 
kozarec naravne »Franz-Josef« grenčice 
zanesljivo, hitro in ugodno. Znameniti 
zdravniki za želodčne bolezni izpričujejo, 
da se »Franz-Josef« voda za z jedjo in pi-
jačo preobložena prebavila izkaže kot 
prava dobrota, »Franz-Josef« grenčica Se 
dobiva v lekarnah, drogerijah in špecerij-
skih trgovinah. 

Mariborska nedelja 
Tri zaključne prireditve - Gasilski praznik in nočne gasilske vaje 

Skok s prvega nadstropja - Srečo je imel 

htevo, da bi se moralo tudi mlekarstvo vpoštevati 
v obrtnem zakonu, ker bi lo izboljšalo produkcijo 
in dobavo mleka. Obe smeri sta se zedinili na sta-
lišču, da je treba zahtevati poseben zakon o mle-
karstvu, ki bi pravilno določal naloge in pravice 
kmetov-producenlov, prodajalcev mlekarskih za-
drug in mlečne kontrole. 

Odboru je bila nato soglasno podeljena raz-
rešnica. 

Soglasno je bil zopet izvoljen ves stari odbor, 
le mesto izstopivšega odbornika Gubanca je bil 
izvoljen zastopnik zadruge v Vodicah Jeraj. 

Podpredsednik Rožet je nato ob pol ene za-
ključil občni zbor. 

Vsekakor moreta prva dva dneva zadovoljiti 
prireditelje. 

D A J Slado- D A M -led 
Polovična vstopnina na Ljubljanski velesejem. 

I >n se omogoči ogled XII. Ljubljanskega velesej-
ma. da stane vstopnina v ponedeljek, dne 0. t. m., 
mesto običajnih 10 Din samo 5 Din. Naj nikdo ne 
zamudi te ugodne prilike in naj si ogleda naš 
letošnji velesejem, ki ,|e zelo zanimiv in poučljiv. 

Pogreb g. Ivana Varla, svetnika drž. žel. in 
oblastnega upravnika hum, fondov se vrši danes 
popoldne ob pol 3 — in ne ob 5, kakor je po-
motoma poročal med vrsticami nedeljski Slovenec. 

Telečja pečenka 
po 8 do 10 Din kg se bo prodajala v ponedeljek 
6. in torek 7. t, m. od 2 popoldne naprej v mestni 
klavnici ljubljanski. 

Javna telovadba srednješolcev 
Danes ob 4 popoldne bo javna telovadba di-

jakov In dijakinj vseh ljubljanskih srednjih in 
učiteljskih šol pod vodstvom telovadnih učiteljev. 
Prireditev te vrste se vrši sploh prvič. Telovadba 
se bo izvajala na letnem telovadišČu Ljubljanske-
ga Sokola. VrSe se proste vaje, lahkoatletske vaje, 
vaje na orodju, igre in tekma v odbojki med naj-
boljšima moštvoma ljubljanskih srednjih šol. Za 
tekmo je pripravila banska uprava posebno darilo, 
Pri prireditvi svira vojaška godba. Vslopnico za 
sedeže po 5 Din, za stojišča po 2 Din sc dobe, do 
danes opoldne na vseh srednjih in učiteljskih 
šolah, popoldne pred prireditvijo pa pri blagajni 
telovadišča. 

Ljubljanski velesejem 
Danes znižana vstopnina Din 5 * -

Maribor, 5. junija 1932. 
Tri lepe kulturne prireditve. V dvorani Pro-

svelue zve/,o so vprizorili snoči vneti člani tukajš-
njega Ljudskega odra Petrovičev : Mrak • Bila je 
lo zaključna vprizortiev v letošnji sezoni Ljudske-
ga odra. Sodelujoči so sc zelo potrudili in so po -
stavljeni ne lahki nalogi ustrezali. Eichmelster je 
ob Vozili ju ponovno iskazal svojo odersko sigur-
nost ter izvežbanost; ga. Starčeva kot lfada je na-
porno vlogo dobro izpeljala; ludi ostali dve ženski 
vlogi Jekice in matere sla v Simčičevi iu Peitler-
jevi našli odlični interpretki; Jovčičev oče Vujin 
je pričal o resnosti in topli prizadevnosti, s kate-
ro se je Jovičič lotil le svoie naloge. V režiserju 
prof. Potokarju ima Ijudskooderska gledališka 
družina svojega skrbnega in vnetega mentorja. Ob 
zaključku letošnje sezone želimo nadarjenim igral-
kam in igralcem, da bi v bodoči sezoni na pragu 
drugega desetletja globoko zabrazdali v ledine ma-
riborskega prosvetnega življenja. 

V Mladinskem domu pa je bil zaključek letoš-
nje učne dobe glasbene šole agilne tukajšnje kato-
liške mladine. Gojenci so s svojim današnjim na-
stopom dali svojim vrlim učiteljem najboljše izpri-
čevalo, ravno tako pa tudi glasbeni šoli, ki že ne . 
kaj let sem uvaja po izredno nizki ceni sinovo 
nižjih mariborskih slojev v lepote glasbene umet-
nosti. 

V unionski dvorani je včeraj proslavil tukajš-
nji »Miinnergesangsverein« 86 letnico svojega ži-
vahnega kulturnega delovanja, Ljubitelji glasbe so 
s toplim smislom sledili koncertnemu sporedu ler 
z živahnim aplavzom zlasti dajali priznanje požrt-
vovalnemu zborovnemu dirigentu prof, Frischu, ki 
že dolgo vrsto let vodi omenjeni pevski zbor. Kon-
certa so se udeležili predstavniki vseh maribor-
skih pevskih zborov in Glasbene Matice, ki jo je 
zastopal ravnatelj dr. Tominšek. Z včerajšnjo pri-
reditvijo so prireditelji lahko povsem zadovoljni. 

S temi tremi prireditvami smo se poslovili od 
letošnje prosvetne sezone. Dober znak za Maribor-
čane je, če si naši prosvetarji upajo nastavljali 
svoje zaključne prireditve na junijski datum in da 
so v vseh treh slučajih lepo uspeli. 

Gasilske prireditve, ki so se vršile včeraj in 
danes ob priliki zveznega gasilskega tečaja in o 
katerih smo poročali že včeraj, so bile ludi danes 
v ospredju zanimanja. Posebno velik učinek je na-
pravila na občinstvo kakor tudi na izvenmaribor-
sko gasilce velika nočua vaja, katero je priredilo 
mariborsko gasilsko društvo na Pugljevt liiši na 
Trgu Svobode. Radi izvenmariborskiii gasilcev, ki 
so deloma odpotovali že zvečer, so prestavili pri-
čel ek vaje na 0. uro. Plat zvona in telefon je javil 
v gasilskem domu, da se je pojavil ogenj na veli-
kem stanovanjskem poslopju veletrgovca Puglja. 
Skoro v hipu nato so zabrneli motorji v remizah, 
avto za avtom je švignil skozi vhodna vrata ter od-
drvel z blazno naglico proli mestu domnevnega po-
za ra. Gasilske Irombe so s svojimi, znaki javljale, 
da se mora drveči koloni umaknili s poti vsako 
vozilo. Skoro v minuti po danem znaku so sc vo-
zila ustavila na Trgu Svobode na točno v na-
črtu, ki velja tudi za slučaj resnega požara, dolo-
čenih mestih in v hipu je. nastalo vrvenje gasilcev 
od hidrautov do motork, žarometi so sc posvetili 

ter namerili na objekt, lestve so se dvignile v 
zrak in v najkrajšem času je bila vsa hiša zavila v 
strahovite curke vode, ki bi morali zadušiti vsak, 
še tako velik plamen. Tri avtomotorke, med temi 
velika turbinska Magyrusova lestva, pomožni orod-
ni avto, rešilni avtomobil in avto poveljnika Vol-
lerja so sodelovali pri vaji. Eksaktnosl in sigur-
nost, obenem pa naglica napada ua pogorišče, vse 
to je zadivilo vse gasilske strokovnjake, ki so pri-
speli v Maribor in ki so se vaje udeležili. Maribor, 
ski požarnilti so čuli iz njihovih ust laskavo pri-
znanje, da se z njimi ne more prav gotovo merili 
nobeno gasilno društvo v naši državi. Poveljnik 
Voller, kateremu gre pač glavna zasluga na taki iz-
vežbanosti naših gasilcev, je dobil s tem prizna-
njem največje zadoščenje za svoje delo. Gasilski 
tečaj se je danes nadaljeval in zaključil. 

Policijska kronika ne ve mnogo novega pove-
dali. Aretacij 8, prijav 19. Med areliranci sta dva 
berača, pijanec, ponočna ptičica, razgrajači itd. 
Med prijavami pa so zabeležene tri manjše tatvine, 
zopet raznovrstna konočna razgrajanja in kali 've 
nočnega poč : ,ka mariborskih meščanov, •">,'<• ',<-
'. n s J \ oslabelost na ulici in slične zadeve. 

Največ pozornosti vzbuja še slučaj samomoril-
nega poskusa, ki se je dogodil v nočnih urah v ne-
ki gostilni na Koroški cesli. Skozi okno prvega 
nadstropja se je nenadoma pognala moška postava 
ter obležala na tlaku negibna in v mlaki krvi. Vsi 
prestrašeni so se zaleteli redki nočni pasanti sku-
paj, od nekod je prišel tudi stražnik in potem so 
se baš pripravljali, da bodo dozdevnega mrtveca, 
ki si je sam končal življenje, dvignili, ko je vstal 
kar sam. Prvo nadstropje ni visoko in tako ga je 
udarec samo za kratko omamil. Kri pa je iztekala 
iz razbitega nosu. Stražnik ga je povedel na rešil-
no postajo, kjer so mu nos izprali ter razkužili, na-
to pa sta šla na stražnico. Tam je povedal na za-
pisnik svojo izpoved. Prišel je iz Trsta, išče delo 
ter se je pravkar nameraval vrniti domov nazaj, 
ko je padel v Mariboru dvem prepredenim ptič-
kam, ki sla ga temeljito oskubilL Zapravil je z nji-
ma nad 100 lir in 50 šilingov, vso svojo gotovino, 
da mu ni ostalo ničesar več za povratek. Ko ni 
bilo več denarja, je pobrala noč tudi obe prijatelji-
ci in osamel se je zavedel, kako daleč ga je zane-
sla lahkomiselnost. Čisto je obupal ter se pognal 
skozi okno v namenu, da se konča. Policija je ob-
držala možakarja zaenkrat v zaporu. — Drug za-
nimiv slučaj se je pripetil na cesti med Kamnico iti 
Mariborom. Hlapec nekega mariborskega podjetni-
ka se je usmilil fantička, ki je cokljal peš po cesli 
ter ga vzel na voz. Žeja jo nato hlapca zapeljala, 
da je smuknil za trenolek v gostilno, komaj pa je 
izpil četrtinko, že ni bilo nikjer več ne voza ne 
konja. Preplašen je lekel v mesto ter prijavil, da 
so mu konja ln voz ukradli. Med tem pa ie konj 
z vozom in fantičkom divjal splašeu skozi vse me-
sto ter jo urezal proti Studencem, kjer so žival s 
težavo iislavili. Izkazalo se je nazadnje, da se je 
žival, ki je pogrešala hlapca, splašila mimo voze-
čega avtomobila ter zdivjala z fantom na vozu po 
cesli dalje. Le slučaju je pripisati, da se la vožnja 
ni usodneje končala. 



Na slovenski zemlji za mejami Na Koroškem -
v Italiji 

kakor 

„Živela vojna!" 
Potnik iz Gorice pripoveduje: 
»Dne 24. maja so po Italiji slavili obletnico 

vstopa v vojno. Tudi v Gorici je bila oficielna slav-
nost v gledališču, kjer so na odru prisostvovali raz-
novrstni odličnjaki. Slavnostni govornik je prišel 
od drugod. Bil je komendator Sanguinetti. V go-
voru jc, obračajoč se do mladine, opominjal, naj 
se ne vpije lahkomiselno »Živela vojna!«, kajti voj-
na je huda reč. Navzoči prefckt Tiengo je tedaj na 
odru precej na glas opomnil govornika: »Non cosi, 
ma evviva la guera!« (Ne tako, ampak živela voj -
na). Govornik se je začudil in k publiki obrnjen 
repliciral: »Odgovornost za vojno je tako velika, 
da jo more prevzeti samo kralj.« Po končani slo-
vesnosti so se gospodje zunaj prepirali. 1'relekt 
Tiengo, kvestor Modesti in faš. deželni tajnik A v e -
nar.ti 30 vztrajali pri tem, da govornik ne bi bil 
smel tako govoriti, kakor je, ampak da je treba 
mladino navduševati za vojno. S Sanguinettijem je 
držal general Bobbio, goriški poveljnik, ki je reke! 
Avenantiju: »Vi bi bolje storili, da molčite!« Ko je 
prefekt Tiengo v svojo obrambo povedal, da je bil 
tri leta na vojni, mu je general odvrnil: »To je bila 
vaša dolžnost.« — O prepiru se je koj raznesel glas 
po Gorici in občinstvo si je napravilo svojo znano 
sodbo o gospodi. 

Sedaj je \vse končano... 
PISMO Z VIPAVSKEGA. 

Sedaj je vse končano. Na vasi ne slišiš petja 
več, ker je prepovedano. Fantje hodi jo vasovat 
molče. Veselic ni več. Vinogradi so bili okopani 
brez petja. Žalostno je pri nas, vedno bolj žalostno! 
Blagrujemo liste, ki so zapustili našo Vipavsko do* 
lino, ki je postala pod Italijo res prava solzna 
dolina. 

Drugo nedeljo po vclikinoči jc prišlo v Šmar-
je na Vipavskem IS fašistov iz Hruševja; med 
njimi je bil tudi grof. Vodil jih je postajni načel-
nik. Pričeli so pretepati domače fante z žilovkami, 
ki so igrali na karte v gostilni. Fantje so se po-
stavili v bran in začel se je prelep. Drugi dan so 
odgnali orožniki 6 Šmarencev najprej v Kihenberk. 
potem v Gorico. Tu so ostali zaprti en leden, na-
kar so vse izpustili, razun enega. 

Kupčija 8 češnjami 
V Brdih je letos mnogo črešenj. Cene so letos 

veliko nižje kakor lansko leto. Na goriškem trgu 
jih izvozniki in prekupčevalci kupuje jo po 60 sto-
tink kilogram. Lansko leto se je ta vrsla črešenj 
prodajala po ceni od 1 do 2 lir. Pravu ekspertna 
sezona še ni nastopila, ker še niso : cepljenke« iu 
druge črešnje, pripravne za izvoz, dozorele. Splo-
šno pa je iz inozemstva zelo majhno povpraševanju 
po čresnjah. Obeta se slaba kupčija. 

Goriška zarota 
Iz Kopra poročajo, da je bil dne 21. maja g. 

Filip Terčelj , bivši duhovni vodja goriškega Aloj 
ziievišča, odvedeu iz koperskih zaporov v koulina-
cijo. Ni Se znano za koliko let je bil konfiniran. 
Prisojenih mu je baje bilo 5 let pregnanstva. Tisti 
dan so odvedli iz Kopru tudi Darka Suligoja, urar-
ja v Gorici in nekega Zoriča. 

Iz goriških zaporov so prve dni maja izpustili 
alojzijevlškega prefekta Osvalda, ki je vpisan na 
padovanski univerzi. O.svald je bil postavljen pod 
policijsko nadzorstvo iu se je moral vrniti v svoj 
rojstni kraj, v Idrijo. Od tod se ne sme ganiti 
Izpuščen je bil ludi alojzijeviski vratar Oblak, ki 
je bil aretiran kmalu za g. Terčeljem. Tudi on je 
moral oditi v svoj rojstni kraj Ravnico. 

S tem bi bilo prvo poglavje -goriške zarote« 
zaključeno. Filip Terčelj je bil obtožen, da je ho-
dil po deželi in organiziral zaroto proti državi. Ho-
dil je pridigal, kamor so ga povabili duhovniki, 
ki so vsi preobloženi z delom. Izkazalo se je, da 
je ta zarota zrastla samo v fantazji nekaterih ova-
duhov. Goriška policija pa je le dosegla, kar je ho-
tela: Goriško Alojzijevišče, v katerem so se vzga-
jali slovenski otroci, je prišlo povsem v italijanske 
roke. Ravnatelj je Italijan in v zavod bodo poslej 
sprejemali tudi italijanske otroke. Poleg tega se 
jo goriški policiji posrečilo odstraniti z Goriške 
človeka, ki je kakor nekak večni romar hodil od 
kraja do kraja iu s Kristusovo besedo dvigal mo 
ralo propadajočega ljudstva. Nemorala je bila vse 
lej najboljši zaveznik raznaradovnleev! 

Izpod Nanosa 
— Največja župnija na Pivki je Hrenovicn. 

Upravljal je to duhovnijo nad 25 let duhovni svet-
nik g. Ivan Zupan, ki je radi bolehavosti stopil v 
pokoj. Za župnijo je prosil menda samo en du-
hovnik, in sicer g. Ivan Vilhar, župnik senožeski. 
Hrenovski župljani so pričakovali novega duhov-
nega pastirja z velikim veseljem že ob sv. Juriju. 
G. župnika žalibod ni bilo. Kmalu se je razširil 
glas, da so fašistična oblastva protivna njegovi 
namestitvi v Hrenovicah. Ljudstva se je polastila 
velika razburjenost. Vsi se povprašujejo: Ali nima 
škof, sedaj upravitelj Sirotti, oblasti, da v imenu 
Cerkve svobodno naslavlja duhovnike, ki se zdijo, 
cerkvenim oblastveni primerni? Ali morda tudi 
v cerkvenih rečeh fašisti odločajo? 

Namesto katoliške -
vera 

Za cerkvene razmere v Italiji je značilno, da 
So bile s katoliške strani ukinjene hrvaške pri-
dige v Opatiji in na Voloskem. Adventisti so bolj 
prosti imperialnih predsodkov ter imajo tam hr-
vaške govore. Ljudstvo, željno slišati domačo be-
sedo, hodi rado poslušat advenliste. Tudi iz bolj 
oddaljenih krajev zahajajo ljudje poslušal krivo-
verce. Ponavlja se nekako tisto, kar je bilo ob lu-
trovskih časih: krivoverski pridigarji so se znali 
približati ljudski duši zlasti z uporabo in spošto-
vanjem materinščine. Po Trstu govorijo, da je 
prefckt formalno zahteval od tržaško - koprskega 
Škofa, naj sc odpravi zadnja vsled slovenskega je-
zika iz župne ccrkvc pri Sv. Jakobu. Govorico jc 
smatrali za verjetno, saj smo že pred meseci po-
ročali, da se pripravljajo uradni koraki v ti smeri, 
in sicer tudi od strani tržaškega župana. 

polnomasten, polemendolec, trnpist 
in razne drugo specialite 
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Drobne 
Cez sedem let. Italijansko vojaštvo so jo to 

pomlad jelo intenzivno zanimati za stanje strelnih 
jarkov in kavern po Krasu, ostankov iz svetovne 
vojne. Pregovor pravi, da čez sedem let vse prav 
pride. 

Prestavljen je bil župni upravitelj Anton Ce-
rar iz Šmarja pri Kopru v Bazovico. Na njegovo 
mesto je prišel v isti lastnosti Marij Sirca (Shirzn) 
z Vrha pri Buzetu. Upravljal bo kakor prednik 
tudi župniji Koštabono in Krkovče. 

V nedeljo so se vršili v tržaški pokrajini faši-
stični shodi. V Nabrežini, v Sežani in v Škofijah 
jO govoril poslanec Fossa; v Divači in v Senože-
čah dr. Cabalsar. 

Pri St. Mihelu blizu Postojno je nenadomn po-
čil ua avtomobilu, v katerem se je vozil nemški 
trgovec Bachman iz Frankfurta s svojo gospo proti 
Reki, obroč na kolesu. Sunek je vrgel 27 letno 
gospo z avtomobila. Bila je na mestu mrtva. 

V Ajdovščini so preteklo nedeljo bivši bersa-
ljerji osnovali svoje društvo. Slovesnost je pokva-
ril hud dež. Bersaljerji so iz Ajdovščine šli v Vrh-
polje, kjer so se poklonili spominski plošči uči-
telja Sottosantija. Iz Gorice je prispela ludi sku-
pina bivših arditov. Namen teli krožkov je gotovo 
ta, da bodo še bolj terorizirali deželo. Bersaljer-
ski krožek se bo ustanovil 12. t. m. t u d i v T o l -
m i n u . 

>Popo!o di Tricste« z dne 1. junija zahteva od 
vseh Tržačanov, ki še nosijo slovanske priimke, 
('.a takoj vložijo prošnjo za poitalijančenje. Tuj 
priimek v Milanu, v Firenci ali v Rimu, ni 5e 
nič hudega. V Gorici, na Reki ali v Puli, to je 
na meji, pa je znak slabo vesti. 

Dne 15. junija so bo vršila v Gorici razstava j 
črešenj. Organizirali jo bodo prav po fašistično in j 
italijansko. Po mestu bo šel sprevod vozov, ob- : 

loženih s črešujami in zelenjem, in seveda tudi z 
laškimi zastavami. 

V Trstu je na križišču korza in rimske ulice 
zašel 41 letni železničar Onesti med dva tramvaju. 
Tramvaj št. 11 je nesrečneža prerezal čez polovico 
telesa. 

Boris Kolman, star 9 let, iz Kostanjevice na 
Krasu, je na travniku našel nerazpočen naboj. Ko 
se je začel z njim igrati, je ta razpočil in dečka 
hudo poškodoval. 

Nova knjiga. V Trstu je izšla pred kratkim 
knjiga Goriška in tržaška |>okrajiiiu v besedi in i 
podobi . Spisal jo jo prof. Rado Bednarik. Obsega i 
216 strani z neStevilnimi slikami. Delo je založila 
»Sigma. v Gorici, (iskal je Mozetič v Trstu. Knjiga 
je lep dokument o našem Primorju. Tudi s teh-
nične plati jo knjiga polivale vredna. Nekaj izvo-
dov je tiskanih na finem ameriškem papirju, tako 
da se zaradi zajemljlvih slik lepo podajo za salone 
in čakalnice. 

Duhov ske 
— Nova masa. Dne 24. maja je im<d tukaj 

novo mašo g. Viktor Herak, sin ugledne hrvatske 
družine iz Sv. LovreČa v Istri. Redka slovesnost 
je bila lo. Najbrže prva v tem samostanu oo. La-
zaristov. Na Grad je prihitelo ob tej priložnosti 
več prijateljev novomašnika in njegovih staršev 
— iz kršno Istro. 

Nevarno jc zbolel Jožef Vidan, župni uprav, 
v Rodiku. Prepeljali so ga v tržaško bolnišnico. 
Sedaj je že izven nevarnosti. 

Naglo propadanje Trsta 
Reka, junija. 

Kriza v Trstu je v zadnjem času zavzela že 
takšen obseg, da je sam tržaški župan Pitacco, 
nekdaj prvi iredenlist, smatral za potrebno, da v 
rimskem senatu opozori vlado na nevzdržne raz-
mere v Trstu in na Reki, Tu objavljamo nekaj naj-
novejših vesti iz Trsta. 

Gospodarska kriza se v Trstu izraža tudi v šte-
vilkah o gibanju prebivalstva, kakor smo že svoje-
časno zabeležili. Februar in marec sta bila z ozirom 
na slučaje rojstva in smrti* močno pasivna. Proti 
pričakovanju pa je bil pasiven tudi april: rojenih 
312, umrlih 819. Šele z majem se je obrnilo na 
bolje. Glede samouinorov ni uradnih podatkov, a 
slučaji se ponavljajo dnevno. Značilno je tudi, da je 
blaznica pri Sv. Ivanu prenapolnjena; deželna upra-
va si skuša pomagali tako. da pohlevne bolnike od . 
daja v privatno oskrbo ter plačuje zanje dnevnino, 
ki znaša običajno 7 lir. 

Tudi tržaški tramvaj občuti krizo v taki meri, 
da je patriotično časopisje ne more več zakrivati. 
Seveda so vsi predlogi za ekonomske iu tehnične 
preuredbe pri podjetju malo vredni; ljudje se ne 
vozijo zato, ker nimajo beličev. Posledica je, da je 
uprava odpustila večje število uslužbencev ter uki-
nila linijo 9. 

Italija je pred kratkim zvišala carino na kavo. 
Dozdaj je znašala 16, za naprej pa 19 lir od kilo-
grama kave. Gospodarska vojska gre torej krepko 
naprej po usodni poti. 

Radi deviznih omejitev na Grškem trpi močno 
tudi tržaška trgovina. Tržačani imajo na Grškem 
za kakih 12 milijonov lir terjatev, ki so zdaj pod-
vržene dolgemu moratoriju. Tudi devizne omejitve 
drugih držav zelo neugodno vplivajo na itak sla-
botni promet tržaškega imperija. 

Uradne številke o gibanju tržaške trgovine 
zopet kažejo nazadovanje. Po teh podatkih (ki pa 
niso verodostojni!) je bilo v prvi tretjini leta 1931: 
13,651.736 stotov, 1932: 12,251.404 stote vsega pro-

opti-mcia. Seveda so tudi tc številke zelo zelo 
mistično sestavljene. 

Boj proti naravi 
V svojem poročilu o zunanjem političnem 

položaju se je italijanski zunanji minister Grandi 
dotaknil tudi kočljivega vprašanja usode Trsta in 
Reke, to je pristanišč, ki pod Italijo vprav izumi-
rata. Odgovoril je senatorju Pitaccu na njegov 
»strasten govor« o Trstu in Reki. Dejal ie, da sta 
ti mesti fašistični vladi vedno pri srcu Italija jo 
nastopila proti Tnrdieujevemu predlogu o osno-
vanju podonavskega gos|wdarskeg.i bloka tu ti ra-
di tega, ker bi ostali tržaško in reško pristanišče 
izven tega blokn. Obljubil je tudi, da bodo itali-
janski predstavniki na konferenci izvedencev v 
Parizu branili interese Trsta in Reke. Trst In 
Reka sta nazadovala radi tegn, ker so obubožali 
tudi narodi in države v srednji Evropi. 

Predsednik tržaškega gospodarskega sveta 
(nekdanje zbornice) g. Segre je poslal Grandiju 
ganljivo brzojavko, v kateri se niti zahvaljuje za 
njegovo zanimanje za Trst. Podobno brzojavko jo 
odposlal tudi senatorju Pitaccu. Tudi z Reke je 
tržaški župan prejel lepo brzojavko. Poslal mu jo 
je fašistični tajnik Gherba/.. 

Poslanec Maracchi je napisal v >Corriere 
Itstriano« strupen komentar k Pitaecovemu govo-
ru. V njem napada Francijo, Češkoslovaško in 
predvsem Jugoslavijo. Predvsem Jugoslavija je z 
raznimi političnimi carinami odrezala Trst od na-
ravnega zaledja. Tudi »Vedeta dTtalia« na Reki 
komentira Pitaccov govor v tem smislu. 

Nato bomo odgovorili kratko: Vse obljube 
fašistične vlade, vsi govori v italijanskem senatu 
in vsi komentarji fašističnega tiska ne bodo Trstu 
nič pomagali ; kajti boj proti naravi je brezuspe-
šen. Tisti, ki je Trst in Reko odrezal od Jugosla-
vije in postavil mejo v Postojno in na Snežnik, 
je tudi uničil obe pristanišči! 

INCIDENT V ST. LIPŠU. 
Celovec, 4. junija. 

Koroški Slovenci so te dni doživeli zopet grdi 
žalitev od strani nemških hujskačev. Dogodek v 
Št. Lipšu pri Ženeku, kjer je nekaj tamkajšnjih 
nemških samopašnikov pri belem dnevu ob navzoč-
nosti orožnika odstranilo na cerkveni zid pritrjeno 
spominsko ploščo za padle vojake, je zopet pokazal 
kruto resnico, da vse svoboščine in pravice koro-
ških Slovencev obstojajo le na papirju in tia so 
koroški Slovenci v tem pogledu izročeni na milost 
in nemilost peščice nemčurskih samopašnikov, ki 
si je, na tihem podpirana od vplivnih krogov, na-
dela nalogo, da na vsak način vseje razdor med 
miroljubno prebivalstvo. 

V prijazni vasici St. Lipšu pri Ženeku se je 
žc pred nekaj leti sestavil odbor za postavitev 
spominske plošče vseh v fat i med svetovno vojno 
padlih vojakov. Kmalu je odbor med našimi ljudmi 
nabral potreben denar. Plošča je 2 metra visoka, 
1 in pol metra široka in 20 cm debela. Stala je 
1000 šilingov. Napisi na plošči so v slovenskem 
jeziku. Globok pijetetni smisel pa ni oviral nasprot-
nikov pri njihovem peklenskem delu. Gozdarski 
ravnatelj v Ženeku ing. Hey jc pred enim letom, 
ko so nameravali vzidati ploščo, zagrozil, da bodo 
plcgčo razbili, kakor hitro bo vzidana. Odbor se 
je sili vklonil, ker mu ni kazalo drugače. Okrajno 
glavarstvo v Velikovcu je na nrgcnco odbora poJ 
vplivom nemčurskih priganjačev odločilo, da se 
plošča lahko vzida kje drugje, ker bi vzidanje plo-
šče pokvarilo cerkveno zunanjost. Medlem pa so 
nasprotniki sestavili svojo dvojezično ploščo. Po 
dolgih pogajanjih na obeh straneh je naposled dobil 
slovenski odbor dovoljenje od župnika, da vzida 
ploščo v cerkveni zid. Pred kratkim se je to tudi 
izvršilo. 

Ko pa je ing. Hev zvedel za to, je šel takoj k 
orožnitlvu in zahteval, da sc slovenska plolča ne-
mudoma odstrani. Orožništvo pa mu je pokazalo 
oblastveno dovoljenje, nnkar je izjavil, da bo p l o i č i 
odstranil nn svojo pest. To je tudi storil. Priilo je 
šest njegovih delavcev dalje zagrizeni nemčur nad-
učitelj Portsch, učitelj Flciss in gozdar Kiimel, ki 
so ploščo sneli in jo odnesli neznano kam. Vse to 
se je zgodilo v prisotnosti orožniku, ki pri vsem tem 
ni niti s prstom mignil. 

Tako se je izvršil ves dogodek, ki je res po 
pravici razburil vse koroško slovensko prebival-
stvo. Državne oblasti se še niso prav nič zganile. 
Neizpodbitno dejstvo, da pomeni ves dogodek hu-
do kršenje avstrijskega kazenskega zakonika, ki 
ima za taka dejanja predvidene učinkovite sankcije. 
Poleg tega pa je dogodek tudi atentat na versko 
mišljenje našega ljudstva, saj je bila plošča vzidana 
v cerkvi, kamor radi svojega globokega versko-
pijetelnega pomena tudi spada. Koroški Slovenci 
pričakujejo, da bodo državne oblasti z eksempln-
ričnim kaznovanjem krivcev dale užaljeni slovenski 
manjšini zadostno zadoščenje za to težko žalitev 
slovenskega narodnega in verskega prepričanja. 
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O zdravljenju golše 
Drž. šol. poliklinika v Ljubljani razstavlja na 

letošnjem ljubljanskem velesejmu med drugimi ludi 
»sisačko mineralno vodo«. Tem povodom ne bo od-
več, ako med drugim navedemo, kakšne snovi vse-
buje ta mineralna voda in kake uspehe so dosegli 
drugod z zdravljenjem s to vodo. Pred nekaj leti 
so odkrili v Sisku naravni mineralni vrelec, čegar 
voda vsebuje v znatni množini jod in se torej iz-
borno uporablja proti golši. Najprej so jo preizku-
sili na zdravstveni kliniki prof. Radoniča v Zagrebu, 
potem pa v banovinski bolnišnici v Sisku. Uspehi 
zdravljenja s to vodo so bili tako očevidni, da je 
ministrstvo za narodno zdravje sklenilo preizkusiti 
to vodo ludi pri šolski mladini. Osnoval se je od-
bor za pobijanje golše in predložil ministrstvu na-
črt, po katerem naj bi se vršile lake preizkušnje. 
Na podlagi tega je ministrstvo odredilo, naj prevza-
mejo to dolžnost šolske poliklinike in higijenski 
zavodi. — V jeseni lanskega lela so se napravili 
poizkusi v šolah, ki spadajo v teritorij šolske poli-
klinike v Petrinji. V 15 šolah so pregledali 1700 
otrok ter dognali, da je od teh bolnih na golši 
607 otrok, torej 35,8 %. Po izvršenem zdravljenju 
se je izkazalo, da je 42 % golšavih otrok popol-
noma ozdravelo, 51 % je bilo deloma ozdravljenih 
in samo 7 % je bilo takih, katerim pitje sisačke mi-
neralne vode ni doneslo nobene koristi. Doseženi 
uspeh se torej more imenovati zelo dober. Na po-
doben način se vrše sedaj preizkušnje na raznih 
drugih krajih države, tako pri nas v Sloveniji, kjer 
jc pa razmeroma zelo neznaten odstotek golšavosti, 
v Bosni i* v Južni Srbiji. V Zagrebu delajo po-
skuse na nekaterih srednjih in osnovnih šolah. Za 
odrasle so osnovali na zdravstveni kliniki v Za-
grebu ambulatorij za golšavost (vsak ponedeljek od 
18.—19. ure), kjer se z dobrim uspehom uporablja 
sisačka mineralna voda. — Zakaj moramo zdraviti? 
Zato, ker golša kvari vrat, ker po svojem obsegu 
more stisniti dušnik in otežkočati dihanje in krože-
nje krvi, ker pritiska na krvne žilice v vratu. Golša 
mora tudi zmanjšati duševne sposobnosti ljudi in 
vodi češče do kretenizma in nagluhosti. Odpornost 
telesa se po njej zmanjšuje in so golšavi ljudje 
mnogo bolj podvrženi drugim boleznim. — Sisačka 
mineralna voda se dobiva odslej po vseh krajih 
države, v Sisku je pa lastnik tega vrelca odprl še 
kopališče, kjer se morejo poleg golšavosti zdraviti 
i e druge bolezni. 

Pozor, pisatelji! 
Miinchenska postaja išče igre za radio. Plačuje 

jih po 300 mark brez ozira na to, ali je avtor 
Nemec ali itiozemec. Spisane morajo biti nemško 
iu trajati ne smejo več nego 90 minut. Morda pa 
hi se pri nas kdo o junači f in napisal tudi kaj za 
radio? 

Rad:o 
V ponedeljek bodo popoldanski koncert iz-

vajale balalajke z velesejma. Zvečer pa bomo čuli 
koncert komorne glasbe, ki ga bo izvajal komorni 
kvintet pihal. Sledil bo koncert samospevov gdč. 
Korenčanove. Večer bo zaključil salotfski kvin-
tet. — V torek zvečer bomo čuli prenos iz Pariza. 
— V sredo zvečer pa se bo vršil prenos iz Za-
greba in v četrtek prenos iz Belgrada. — Petkov 
večerni spored pa je kaj pester in zanimiv. Prvi 
del tvorijo pevski dueti. ki jih bosta izvajala soli-
sta naše opere, ga. Zlata Gjungjenae-Gavella in 
g. Jože Gostič. Sledil bo koncert ge. Smalc-Švaj-
gerjeve, znane naše pianistke. Končno bodo fant-
je na vasi zaključili večerni spored. — V soboto 
zvečer se bo prenašala z ljubljanske opere Dvora-
kova opera »Rusalka«, ki je letos na novo naštu-
dirana. 

Hitler in radio. 
Brali smo zadnje čase že večkrat, kako je pri-

šel radilo v službo političnih strank za priliko 
volitev. Tako čujemo zadnji čas, da bo Hitler dal 
zgraditi orjaško postajo, ki se bo vsa prevažala 
na tovornih avtomobilih, tako da jo bo lahko pre-
važati iz kraja v kraj. Namen Hitlerjev ni samo 
propaganda, ampak zlasti motnja govorov nasprot-
nikov po ostalih radijskih postajah. 

„Ž.yaIica" se živahno 
giblie 

Ljubljana, dne 5. junija 
Mlado društvo »Živalic««, ki si je nadelo lepo 

nalogo gojiti ljubezen do malih živalic, kakor pe-
rutnine, kuncev, ptic itd., sc prav živahno rfiblje. 
Prvi uspeh je imelo to društvo z razstavo pred 
mesecem dni na velesejmu. Nadaljni uspehi pa so 
še: stalno naraščanje članstva, ustanovitev po-
družnice v Mariboru in vsestransko zanimanj1; 
tudi na deželi. 

Danes dopoldne se ie vršilo na verandi re-
stavracije pri »Novem svelu : zborovanje -Živalice . 
Zborovanje je vodil predsednik Krištof, ki je ob 
pričetku pozdravil vse prisotne, posebej pa še 
zastopnika društva ljubiteljev ptic in društva akva-
ristov. Sporočil je, da je včeraj društvo akvariste/ 
korporativno pristopilo k »Živalici«. Društvo Ži 
valica« šteje sedaj, ne vštevši akvaristov, že 288 
članov. 

G. Adaračič je imel zanimiva izvajanja o izreii 
ptičev. Poslušalci so po tem predavanju izrazili 
željo, naj bi bilo to predavanje kje objavljeno. 

Tajnik društva g. Inkret je idejno utemeljeval 
cilje in namene »Živnlice«. »Člane ne druži santo 
kupčija temveč tudi ljubezen do teh malih bilij, 
ki nudijo človeku obenem srčno razvedrilo. Šolski 
upravitelj g. Slapšak je pripomnil povsem pravilno, 
da ima gojitev ptic, perutnine, kuncev in podobnih 
živalic, vseiei tudi etično in socialno jedro, ker 
navezuje družinske člane med seboj in na dom 
G. Josip Kclnarič je pojasnjeval vzroke, zakai 
včasih kanarčki ne pojejo. Vzroki so: mrčes, bo-
lezen, pa tudi napačen način krmlienja. Razloži! 
je recept za najboljšo krmo kanarčkov, Odbornik 
g. Vidmar je govoril o bolezni plic pevk in pri 
tem ostro grajal način, kako nevedni ljudje mu-
čijo živali v mnenju, da jih ozdravijo. 

Predsednik Krištof je poročal nato o poslo-
vanju »Živalice«. Društvo se je zelo živahno t?ibalo 
in je posredovalo v mnogih kupčijah med člani. 
Jeseni priredi na velesejmu zopet veliko razstavo, 
kjer bodo živali razstavljene po skupinah svojih 
vrst. Člani društva se za to razstavo marljivo pri-
pravljajo. 

Nato je odbor razdelil društvene legitimacije, 
nakar so imeli člani v restavraciji skupno kosilo. 
Popoldne na so si skupno ogledali razstavo Kme-
tijske družbe na velesejmu v paviljonu »K«, 

Va 
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Danes zjutraj nam je po dolgi, mučni bolezni umrl naš dobri 
soprog, oče , stari o če in tast, gospod 

Janez Rekar 
Pogreb dragega pokojnika bo v torek, dne 7. junija o b 4. popoldne 

na mestno pokopal išče na Jesenicah. 
J e s e n i c e , dne 5. junija 1932. 

Marija, soproga; Frančiška, Jerica in Marija, hčere ; Mihael Šolar, 
Miloš Regovec , Valentin Markež, zetje; vsi vnuki in vnukinje. 



V tolažbo pegavcem 
Rumene pege niso nič kaj prijetna stvar, zlaeti 

Če so gosto posejane po obrazu in rokah. Zato se 
oni, ki so z njimi obdarjeni, ne veselijo preveč 
poletnih mesecev. Saj vedo, da se njihove pege, ki 
so bile v hladnem jesenskem in zimskem času 
komaj vidne in blede, inzcvetejo, čim so odkriti 
telesni doli izpostavljeni toplejšim solnčnim žar-
kom. Vsem je znano, da je najučinkovitejše sred-
stvo zoper te vrste peg — senca. Seveda se prak-
tično ne moremo popolnoma iu delj časa zavaro-
vati pred vplivom solnčnih žarkov. Različna druga 
kosmetična sredstva pa so več ali manj brezus-
pešna in draga. 

Ako smemo verjeti izvajanjem, ki jih je pred 
kratkim priobčil v neki medicinski reviji šef koz-
metičnega ambulatorija na Dunaju, so iznašli učin-
kovito in jako priproslo sredstvo za odstranitev 
pegavosti. Uspeh je pripisovati delovanju tako 
zvanih hormonov, ki jih izločujeta nadobistna >n 
spolna žleza. Za odstranitev peg zadostuje uživanje 
hormonov omenjenih žlez v obliki tablet. Izdelujejo 
jih iz ekstraktov živalskih žlez. Po par tednih 
zdravljenja pričnejo pege izginevati. 

Dobro je. ako smo napram te vrste novota-
rijam nekoliko skeptični, vendar moramo v tem 
slučaju podčrtati važno dejstvo, da ima ta način 
lečenja teoretično in praktično podlago. — Medi-
cina pozna namreč tako zvano Addison.ivo ali bro-
nasto bolezen (angleški zdravnik Addison jo je 
prvi opisal); glavni znak te bolezni je bronasta 
barva kože in nastane vsled obolenja ozir. slabega 
delovanja nadobistne žleze. Hormoni te žleze ne. 
kako skrbijo za pravilno razmeščanje kožnega pig-
menta ali barvila. Ako torej potom hormonov 
lahko vplivamo na nepravilnosti (pege), domne-
vamo, da je izvor tega zla iskati v mali nad-
obistni žlezi. Toliko v uteho pegavcem! 

Pa ne samo to! Na isti način se da odstraniti 
še večji nedostatek kože, namreč kožne izpuščaje 
na obrazu in plečih. Marsikatera žena ve, da je 
imela v prvih mesecih nosečnosti najlepšo in naj-
čistejšo kožo. To pn vsled tega, ker je v tem času 
delovanje tako zvanegn žoltega telesca v jajčniku 
najintenzivnejše. Na tem izkustvu je osnovano tudi 
zdravljenje izpuščajev. Obstoja v tem. da dovajamo 
organizmu bodisi v obliki tablet, bodisi potom 
vbrizgavanj ekstrakta omenjenih živalskih žlez in 
s tem potrebne čudodelne hormone. — Kakor vi-
dimo. je ubrala moderna kozmetika povsem nova 
pota: skuša odstraniti zlo pri korenini, kar je 
edino pravilno. —n. 

Obleganje Severnega tečaja 
Letos bo naskočilo severni tečaj 75 ehspedicij - Drugo mednar. 

polarno leto 
Namen letošnjega polarnega leta je, da se iz. 

vrše obsežna in raznovrstna vremenska, aerolo-
Kakor kaže, bo letos do sedaj nepremagljivi 

Severni tečaj le podlegel. Letos 1. avgusta se za-
čne tako zvano drugo mednarodno polarno leto, 
prvo je bilo namreč leto 1882-83. Na vseh koncih 
in krajih se pripravljajo eskpedicije, ki bodo 
okrog avgusta nastopile drzno in še vedno riskant-
uo pot na sever, da natančno preiščejo vse polarne 
pokrajine in si morda tudi osvoje matematično 
točko severnega tečaja, ki se je do sedaj tako 
trdovratno uj>irala in zahtevala že toliko žrtev. 

V vseh državah, ki bodo poslale ekspedicije, 
se že mrzlično pripravljajo. Ze v neknj mesecih 
se bo sešla na najsevernejši točki zemlje velika 
množica učenjakov in znanstvenikov, kar se v zgo-
dovini znanosti do sedaj še nj zgodilo. 

Izmed velikih držav, ki so do sedaj vodile 
iniciativo za osvojitev Severnega tečaja, manjka 
letos Nemčija, in to seveda zaradi jiomanjkanja 
gmotnih sredstev. 

j ^PETNIK 
FRANC 

ZALAZNIK 
Št. Vid (garaža Magister), 
izvršuje vsa v to stroko 
spadajoča dela točno, so-
lidno in po nizki ceni. 
Popravila se sprejemajo. z vpeljavo stromega pletar 

stva v hiši. Zajamčen za 
slu/ek ca. 1 5 0 0 D i n 
mesečno, ker prcv/unienio 
izgotovljeno blago, plača-
mo z a s l u ž e k za pletenje 
in dostavimo v izdelavo 
prejo. Pišite še danes po 
brezplačne prospekte na 
Domača IMetaraka indu-
strija, št. 10, Josip Kal iš , 

Mar ibor , Trubarjeva 2. 

Debele 

luskinasteotrobe 
kupite oalcenele pri tvrdk 
A. VOLK. LJUBLJANA 

Reš i t e v . c w i » 24. 

Frizerka 
sposobna moč, dobi služ-
bo. Osebno se zglasiti pri 
Ante Blažič — damski 
salon, Pred škofijo 10, 
Ljubljana. (b) 

Kolo 
popolnoma novo in šival-
ni stroj, se zelo poceni 
proda. Miklošičeva 7, lil. 
Vhod poleji Delavske pe-
karne. 

gična in magnelična opazovanja, ki bodo brez 
dvoma imeia za vso znanost jiomembne izsledke. 
Posebno nameravajo letošnje ekspedicije j>reiskati 
severno polarno cono. kajti raziskovanje arktičnih 
vremenskih razmer je velikanskega pomena za na-
povedovanje vremena in s tem v zvezi velike važ-
nosti za morsko in zračno plovbo. Arktida in zlasti 
Gronlanclija veljata po vsej pravici za vremensko 
kuhinjo Evrope. Tu se kuha vreme, ki se potem 
servira Evropi. 

Sicer so polarne ekspedicije lanskega leta v 
tem oziru že precej dognale, vendar so to po ve-
čini le drobci, ki jih zaenkrat še ni mogoče spra-
viti v celoto. Veliko področje vremenoznanstva bo 
imelo od raziskavanja vremenskih razmer v arktič-
nih pokrajinah le tedaj kaj vrednosti, če se bodo 
ta izvršila sistematično. Ravno to hočejo letos do-
seči s smotreniin raziskavanjem vseh polarnih po-
krajin. tako onih, ki do sedaj še niso raziskane, 
pa tudi onih, ki so pomanjkljivo raziskane. 

Vsega skupaj odide letos v severne pokrajine 
okrog 75 ekspedicij, ki se bodo mudile gori vse 
leto. Sama Rusija pošlje 26 ekspedicij, ki bodo 
raziskovale predvsem severno sibirsko obal in 

tamkajšnji skupine otokov. Rusija zlasti propagira 
načrt, naj bi se v polarnem ozemlju namestilo vež 
avtomatično delujočih radiopostaj. To bi brez člo-
veškega sodelovanja vsak dan avtomatično sporo, 
čale o stanju vremenskih razirter v svojem območ-
ju. Opremljene bi bile v ta namen s kratkovalovno 
radio-oddajno postajo, ki bi delovala avtomatično. 
Take postaje so Rusi že zgradili in jih tudi že 
preizkusili. Način njihovega delovanja je sličen 
onemu registrirnih balonov, ki jih je ob priliki 
svoje zadnje ekspedicije na Severni tečaj rabil 
dr. Eckener. Ti baloni so se tedaj izborno obnesli. 

V mednarodnem polarnem letu se bodo s svo-
jimi ekspedicijami udejstvovale poleg Rusije, ki 
je zavzela nekakšno vodilno mesto, še Amerika, 
Kanada, Švedska, Danska, Norveška. Pričakujejo 
pa tudi udeležbo Anglije. 

Samo io ji ni jasno . . . 
Profesor Einstein je nekoč predaval o svoji 

teoriji in razlagal poslušalcem, kako so učenjaki 
mogli dognati toliko stvari o raznih planetih in 
drugih svetovih. Po pre<lavanju pa je pristopila k 
njemu neka dama in mu dejala: 

»Gospod profesor, govorili ste krasno in tako 
jasno, da vse te stvari sedaj povsem razumem. 
Razumem n. pr., kako smo dognali razdaljo zemlje 
od Marsa; razumem, kako so mogli učenjaki zra-
čunati Marsovo prostornino, obliko njegove po-
vršine, njegove kemične spojine in celo njegovo 
težo. Samo eno mi ui jasno: Kako ste mogli zve-
deti za njegovo ime?« 

KAR JE RES - JE RES! 
Najlepše TISKOVINE, naj hodo že za 
pisarniško porabo ali pa LITOGRA-
FIRANE ozir. iiskane v BAKROTISKU 
za reklamne namene, prav tako ludi 
KLISEJE za naše oglase nam dobavi 

JUGOSLOVANSKA TISKARNA 
V LJUBLJANI 
Izvršitev je prvovrstna, malerijal brez-
hiben, cene so umerjene, dobava točna 
Telefon 2992 

UIID5K3 P O S O J I L N I M 
reglstrovane zadruga t neomejeno zavezo v LJubljani 
obrestuje hranilne vloge po najugodnejši obrestni meri, 
vezane vloge po dogovoru ter brez vsakega odbitka. 
Tudi rentni davek plačuje posojilnica sama. — Svoje pro-
store ima tik za frančiškansko cerkvijo v lastni palači, 
zidani še pred vojsko iz lastnih sredstev. - Poleg jamstva, 
ki ga nudi lastna palača, veleposestvo in drugo lastno pre-
moženje, jamčijo pri Ljudski posojilnici kot zadrugi •> 
neomejenim lamstvom za vloge vsi člani r vsem svojim 
premoženjem, ki presega večkratno vrednost vseh vlog 

Hranilne t/loge z n a s a o nad 1 8 0 miliionov dinarjev 

Izdelujejo se najnovejši modeli otroških 
_ in igračnih vozičkov, triciklji, razna no-

vejša dvokolesa, šivalni stroji in motorji. Velika 
izbira. — Najnižje cene. — Ceniki franko. 

Tribuna' F.B.L., tovarna dvokoles in otroških vozičkov 
Ljubljana. Karlovska cesta št. 4. 191 

Soecerltsko in Koloniialno blago, 
umetna gnojila, cement Itd. Itd. 

dobavlja 

Gospodarska zveza v l jubliani 

Vzajemni posof ilnici 
v Ljubljani, r . z. z o. z. 

na Miklošičevi cesti poleg hotela »Union« 

H r a n i l n e v l o g e se obrestujejo 

n a i u g o d i t e i e 
Rentni davek od obresti hranilnih vlog, kateri znaša 
circa pol odstotka obresti, se ne odtegne vlagateljem. 
Varnost nudijo lastna palača, nadpolovica 'e lnic hotela 
»Uniona« , hiše in zemljišča. K r e d i t i v tekočem ra-
čunu. P o s o j i l a proti poroštvu, vknjižbi na posestva 
itd. Denar se naloži lahko tudi po poštnih položnicah. 

ZADRUZNA GOSPODARSKA BANKA 
BRZOJOUNl NASLOV 
GOSPOBONKD D. D. V LJUBLJANI (Miklošičeva 10) 205^2^2979 
V l o g e n a d p o d r u ž n i c e : Bled, Novi Sad, Kranj, fcibenik, K a p i t a l in r e z e r v a nad 
D i n 5 0 0 , 0 0 0 . 0 0 0 ' - Maribor. Kočevje, Celje. Sombor. Djakovo, Split. D i n 1 6 , 0 0 0 0 0 0 " — 

I z v r š u j e v s e b a n č n e p o s l e n a j k u l a n t n e j e 

Poslovne zveze s prvovrstnimi zavodi na vseh tržiSčih v 
luzemslvu in inozemstvu 

Edini slovenski zavod brez tnlega kapitala je 

Vzajemna zavarovalnica 
v Ljnbljsni, 

v lastni palači ob Miklošičevi in Masarikovi cesti. 
S p r e j e m a v z a v a r o v a n j e : 

1. Proti požaru: a) raznovrstne izdelane stavbe kakor tudi stavbe med časom gradbe 
b) vss premično blago, mobilije, zvonove in enako; c) jioljske pridelke, žito in krmo. 

2. Zvonove in steklo proti razpoki in prelomu. 
3. Sprejema v ž i v l j e n s k e m o d d e l k u zavarovanje na doživetje in smrt, otroške 

lote, dalje rentDa in ljudska zavarovanja v vseh kombinacijah. 
Zastopniki v vseb mestih in farah. 

John Russeh 

Kapljica mesečine 
Lele je bila ostala sama pod hišno streho, se 

atrujena naslonila na hišno steno in zaprla oči; bila 
je podobna majhnemu, docela onemoglemu angelu 
miru. 

Dolgo je tako slonela napol omamljena. Ko je 
odprla oči, je stal pred njo Tumani. 

»Lele!« je vzkliknil tiho. Rjavopolti velikan 
ie bil vedno neokreten v govoru. »Lele,« je začel 
vnovič, »ti veš, da ne znam lepo govoriti. Samo to 
ti moram reči: ti si pogumna in hrabra, toda kmalu 
pride čas, ko boš morala imeti nekoga, ki te bo 
ščitil. Jaz sem m o č a n . . . midva bi bila kakor na-
lašč drug za drugega, jaz in ti.< 

Strmeča se je vzklonila. Skoraj v strahu je iz-
tegnila roke proti njemu. Kaj hočeš s tem reči?» 
ie poizvedovala. 

»Hočem reči, da me vzemi za možal« je iz-
bleknil. 

Neverno je strmela vanj. 
»Oh. oh!« je jecljala. »Ne vem . . s i bom pre-

mislila. Pojdi, Tumani, za zdaj pojdi!« 
Tumani se je obrnil kakor kdo, ki je vesel, 

da je opravil sitno nalogo. Ko je napravil nekaj 
Korakov, je obstal in se obrnil. »Le pazi, da se s 
kom drugim ne vežeš!« je vzkliknil. Vrat mu za-
vljem.-. In stresel je pest, da je pokala v sklepih. 

Bila je zopet sama s svojim močno bijočim 
srcem in vse okrog nje je bilo tiho. Tedaj je nekdo 
razgrnil vejevje poleg njenega stola in Mala ie stal 
pred njo 

»Mala Lele. je začel s tihim glasom. Bil je že 
bolj izkušen v občevanju z ženskami in lotil se je 
zadeve t. večjo lahkoto kakor njegov nerodni sin. 
Rjavo obličje, ki je bilo razorano kakor orehova lu-
pina, mu je žarelo same prijaznosti in dobrohotno-
sti. »Občudujem tvojo bistroumnost, dragi otrok. 
Vendar pa ne bi bilo dobro, če bi se zanesla samo 
lase. Končno si moraš zagotoviti stalen položaj v 
življenju in tudi tu v hiši. Glej, jaz sem poglavar 
družine, in če te vzamem za ženo, tedaj boš imela 
veliko večji vpliv, kakor ga imaš zdaj. Mislim, da 
se bova dobro razumela, jaz in t i . . . « 

»O čem govoriš vendar?« je vprašala deklica 
začudena. 

»Prašam te, ali hočeš biti moja žena, Lele?« 

Zakrila si je obraz z obema rokama. »Premis-
lila bom, Mata. Kajpak, to moram. Zdaj pa pojdi, 
Mata, prosim te, pojdi!« 

»Dobro!« je dejal starec s potrtim glasom, »Če 
tako želiš, pojdem. Toda svetujem ti, da se ne ve-
žeš s katerim izmed mojih sinov. To so lahkomi-
selni fantje, Lele. Nihče jih ne zna obvladati ra-
zen mene. Misli na to, Lele!« 

Ni minilo kdovekaj časa, ko je vnovič zasli-
šala šepet fioleg sebe. Tih, priliznjen glas se je 
dotaknil njenih ušes. Bil je Motui, ki je govoril. 
»Lele,« je šepetal z osladnim nasmehom. »Vendar 
je škoda zate, da si pohabljena. Toda ni treba, da 
bi vedno taka ostala. Vem za kraj, kjer bi ozdra-
vela. Tja pojdeva, jaz in ti.« 

»Kako to misliš?« je vprašala iedva slišno. 
»V pristanišču leži ladja, ki odpluje jutri zju-

traj zarana na otoke Fidji. Tam je velika angleška 
bolnišnica in sloviti beli zdravniki, ki zmorejo ču-
dovite reči. Zdravje ti povrnejo, Lele. Ali bi ne 
bilo lepo, če bi mogla zopet hoditi, teči in plesati 
in rabiti svoje ude brez bolečine? Pridi z mano na 
Fidjiško otočje!« 

Pritisnila je roke na prsa in čuden glas se ji je 
izvil iz ust. 

»Če se poročiš z inenoj, Lele, te še nocoj po-
nesem na ladjo.« 

.Napol omamljena in tresoča se je naslonila na-
zaj, vendar pa jc imela še toliko moči, da je od-
kimala z glavo in mu pokazala z roko, naj gre. 

»Dobro,« je dejal zaničljivo, »Dobro, grem. To-
da zapomni si: nihče ti ne bo ponudil nekaj bolj-
šega od mene. Nihče le ne bo mogel osrečiti.« 

Pa ni bil zadnji napad, ki ga je morala pre-
stati. Ni dolgo tako tiho ležala in premišljala o 
tem, kar je slišala, ko jo ie obvel duh po oranžah 
m so ji udarili na uho mehki glasovi, kakor bi kdo 
na harfo igral. Falea je klečal pred njenim le-
žiščem. 

-Lele . . oh, Lelel Kako si lepa in razumna. 
Kako moreš živeti brez ljub*zni? Vzemi si moje 
srce, Lele, in daruj mi svoje zanj . . . Daj da skupaj 
pobegneva, daleč, daleč od tu, kjer bova živela 
sama zase; jaz zate, ti zame. Kako te ljubim, Lele!« 

Bilo je že dolgo tega, odkar je slišala tako go-
voriti moškega. In morda ji ne bo nikoli več noben 
moški tako govoril. 

»Moja žena bodi, Lele!« je prosil mehki Fale-
jev glas. 

Sladak je bil ta glas, kakor krilatega pevca pe-

sem v jutranjem solncu. Kako dolgo ni že poslu-
šala takega glasu. 

^Cvetka v senci si, Lele, rosa v mahu. Z mano 
pridi. Moj čoln leži ob bregu. Na svojih rokah te 
ponesem vanj in te popeljem na prod oddaljene-
ga otoka, kjer naju nihče ne najde. In živela bova 
sama zase in najini ljubezni!« 

Njegova roka je z mehko kretnjo zdrknila ob 
njeni glavi navzdol, objel jo je in jo stisnil k sebi. 
Vse dolge dneve in tedne, odkar ni mogla več 
plavati kakor morska boginja in plesati kakor 
gozdna vila, je ni več objela moška roka. Od tedaj 
ni več okusila sladkosti življenja. In vendar je bila 
ženska, ženska, ki jo je usoda strašno udarila. 
Nagnila je glavo in mu ležala na prsih kakor pti-
ček v gnezdu. 

Ljubkovalne besede so jo obsule, ljubeča mo-
ška roka jo je stisnila k sebi. Divje želje so se ji 
zbudile v srcu in stiskala se je k njemu v blaženi 
ljubezni, v sladki omami, Previdno tipajoči prsti so 
jo božali po tilniku in laktih, odprli so rahlo njene 
roke. Ona ni nič čutila, ampak videla samo mladi 
rjavi obraz, ki se je sklanjal nad njenim, ko se 
je nenadoma spačil od strahu in bolečine. 

»Ali sem te zalotil, podlež?« je vpil kričeč 
glas in velika rjava roka je potegnila klečečega za 
lase kvišku. »Ali se nismo dogovorili, da ne bo 
nihče sam iskal?« 

Bil je Tumani. Nastala je divja borba. Kakor 
da so iz zemlje prišli, so bili vsi tu. 

»Držite ga! Ali ima biser?« je vzkliknil Mata 
ter se zagnal med boreče se sinove. 

»Eden med njima ga ima!« je vpil Motui. 
»Imel bi ga, da nisi ti prišel!« je zatulil Falea. 
»Zdaj pa se bomo borili zanj!« je zarjul Tu-

mani. »Takoj zdaj, in kdor ostane živ, tega bodi 
biser.« 

S spretno kretnjo je j>ograbil Motuijev nož in 
stisnil Faleja med nogami kakor med železnim 
precepom. Nato je zgrabil Motuija za vrat in go-

I tovo hi ga bil zadavil, ako ga ne bi Mata povlekel 
nazaj z vso močjo, da je telebnil z njim na tla, 
kjer se je nadaljeval divji boj. 

»Stojte! Stojte! Sicer ustrelim!« 
Ta vzklik je prevpil celo hrušč in trušč bore-

čih se mož. Zasopljeni, potni in težko sopeč so 
okrenili glave k Leli, na katero so bili docela po-
zabili. Visoko vzravnana je sedela v svojem stolu 
kakor boginja maščevanja. V rokah je držala ve-
liko zarjavelo puško, edino strelno orožje, ki so 

ga imeli na otoku in s katerim so se lastniki po-
našali. 

»Stojte!« je zaklicala Lele vnovič. »Pojdite na-
razen!« 

In tako se je zgodilo. 
»Bodi previdnal Nabita je,« je zavpil Mata. 
»Vem,« je rekla in pogledala po vrsti moške 

z raziskujočim pogledom. In na vseh obličjih je 
brala isto: niso nje želeli, zaradi bisera so jo vsi 
po vrsti zasnubili. 

»Oh, kakšni podleži ste!« je vzkliknila silno 
razburjena in tresoča se, da so zažvenketali školjč-
ni nizi na njenih prsih. »Lažnivci ste vsi. Biser bi 
radi, ne mene!« 

Povesili so oči. Končno je rekel Mata to, na 
kar so vsi piislili: 

»Najbolje je, če zdaj izbereš, Lele. Samo pri 
tebi je odločitev. Daj enemu izmed nas puško, da 
bo branil tebe in biser, če ga še imaš. 1 orej kupi 
si srečo z biserom . . . « 

»Da, tako bodi!« so dejali sinovi. 
»Da, tako bodi!« je rekla Lele po kratkem 

premisleku. »Tu je biser.« Ne da bi povesila orož-
je ,je napravila majhno kretnjo s prosto roko in 
od nekod je meni nič tebi nič prinesla na dan 
biser in ga držala med prsti, da so ga videli v 
vsej njegovi bleščeči lepoti, »Da, zdaj bom izbrala. 
Zdaj pa tudi vem, zakaj je nesrečni biser tako bel 
in bled. Žalosten je, ker on je tisti, ki vas |e na-
redit tako hudobne. Tudi mene je naredil hudobno 
in zdaj smo vsi tako bledi in žalostni kakor biser. 
Kje je mir in ljubezen, ki sta pri nas do zdaj pre-
bivala? Kje je zaupnost in spoštovanje, ki smo ga 
imeli drug za drugega?« 

Možje so povesili glave. 
»Zdaj vem, da je imel prav beli mož, ki je v 

misijonski cerkvi dejal: Bogatin težko pride v ne-
beško kraljestvo. Tako je bilo zapisano v njegovih 
svetih knjigah in zdaj vem, da je to resnica. Greh 
in nesloga sta pri nas, odkar je prišlo k nam bo-

fastvo. In zdaj hočete, da si kupim z njim srečo, 
o tudi napravim. Pa ne samo svojo srečo, našo 

srečo hočem zanj zopet kupiti, da bo pri nas tako 
kakor je bilo poprej in bo tako ostalo za veko-
maj . . . « 

V tistem hipu je vtaknila biser v cev puške. 
Dvignila je visoko orožje in merila daleč nad gla-
vami mož. Razlegel se je strel, njegov odmev se 
je oglašal v noči, ki je bila med tem nastopila. 

»Samo kapljica mesečine!« 
Konec. 


